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FEGYELEM 
M itten türelmesen ülünk, fegyelmezetten és 
tózkodunk minden egyéni akciótól. Fegyelmezet- 
mint ahogyan ezt a mai népi szellem megköve- 
Abban a meggyőződésben, hogy engedelmesked- 

kell és mindent inkább szabad mint egyéni azaz fe- 
en akciókkal ellentéteket, nehézségeket szitani. 
eljük szó nélkül a „talmudista szellemü keresz- 

em ilyen szellem miatt tették helyükre. És nem 
7 bb is nincs más parancs, mint 
ndesen megmaradni, élni, magyarnak lenni. Tulaj- 
nképpen helytelenül mondottam, hogy keveset te- 

izünk sokat. Le 

És most jönnek és vádolnak bennünket, azokat 
nép vagyunk, Mások lelkesiteni akarnak. De mi- 
ádolnak és miért lelkesitenek? Mit tegyünk, 

im? Tőlünk egyáltalában vezetőségünk semmit 

, hogy fegyelmezettség helyett egyéni elgon- 
ok szerint tegyünk valamit, amikor vezetősé- 

nk épp ezt az állapotot tartja helyesnek? Mert ha 
kivánják, akkor miért vádolnak és mire lelkesite- 
k i készen állunk. Mi, én, te, ő, mindenki, akit is- 

Vagy toljuk át a vádakat vezetőinkre? Mondván 
gy ha nem adják át nekünk a keretet, a munka- 

ezetést, ugy semimit sem csinálhatunk? Ha 
adják meg, ugy bizonyosan azért nem adják 
mert mest nem időszerü. Nena az én dolgom, 
miért. Nem tudom. Vagy feltételezzük, hogy 
őink tétlen emberek, akik görcsösen ragaszkod- 
z ugynevezett poziciókhoz egy jobb, nyugodai- 
bb jövő kárpótlásának a reményében? Ugyebár 
Ez nem lehet. Biznunk kell tehát benne, 

lyesen és várnunk kell, mig más utasitás 
Munkások vagyunk egy mühelyben, 

össégén. Csak ugy mozoghatunk, mint egy szer- 
népi közösség részei. 

Mert lám, itt van a nagy különbségek egyike a 

t és jelen között. A multban az egyéni kezde- 

ényezésen mulott minden. A népi, vagy állami ve- 

ha csak lehetett, hagyták az embereket. 

anak össze, csoportosuljanak, vagy ne csoporto- 

ilyen, vagy olyan célok és elvek alapján, 

1ogy akarják. Ez a mult. A ma csak azoknak a né- 

knek ad életjogosultságot, melyek egységes szerve- 

tekben müködnek. Nem tehetünk mást, csak azt, 

it vezetőségünk reánk biz és nem tölthetünk be 

s munkakört, mint amelyet nekünk kijelöltek. Igy 

n ez ma. Szép volt a mult felfogása azoknak, akik 

nne éltek és szép a ma felfogása nekünk, akik ben- 

ünk és volt és van hibája mind a kettőnek. Most 

van és alkalmazkodnunk kell. Kérjük a vádolni 

rókat és a lelkesiteni szándékozókat, hogy ne vá- 

anak és ne lelkesitsenek, mert ennek semmi ér- 

e sincs. Mi nem tehetünk mást, mint amit nekünk 

elnek de ezt megtesszük. Iet nálunk legalább 

: égnek engedelmeskedni és fog 

s engedelmeskedni. Azt hiszen, igy van mindenütt. 

OPAL (Eliseni-Székelyszenterzsébet) 

indenki kész a vezető 

eggyőződésem, hogy a Déli Hirlab ma már 
gyanusitó és az összetartozást veszélyez- 

ek nem ad helyet. Az a vád, hogy a magyar- 
ül egyesek tisztségüket a maguk 
gyünnülcsöztetésére 

álni, olyan állitás, amelyet az „affirmanti 

nbit probatio" tétele alapján bizonyitani kellene, 
mi egyéb mint - nem 
kapott állitás. Az olyan 

bizonyiték néül szü 

s az elmult hoerális kor- 
képviselője állja el az 

már nemis közönséges, 

lótlanság. Hogy valaki a 
magába szivja, 
behatóan foglal- 

igyekeztek ki- 

ellenkező esetben ser 
ok sértő lenni - légből 
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etzazrssre zzvamzameka mez 

koznia is kell. Neves vezetőink közül - nagy elfog- 
laltságuk mellett, kinek tellett volna erre ideje? 
Altalánosságban beszélni egy nemzeti kisebbség 
ily életbevágóan fontos kérdésében, legalább is meg- 
gondolatlanság, amely nem akar kevesebbet, mint 

esetleg a sötétségből olyanokat rántani elő, akiket 
eddig nem volt szerencsénk megismerni valamely ki- 
váló teljesitmény alapján. Ne kivánjunk lehetetlemsé- 
get vezetőinktől az uj élet kapujánál, 

Hogy jelenleg igy vagyunk megszervezve 

és mégis csak dolgozunk, az igenis veze 
tőink érdeme. Céltudatos, felelős müködésük 
amelyet érdekünkben kifejt á á 
hanem elismerést érdemel ebe . , hogy az ilyen 
meg nem érdemeit támadásokkal el ne keseritsük 
őket, mert ha 
kenyen találja szivére venni az ilyeneket és elhagyja 
helyét nem tudom, honnét lehetne helyébe hozzá ha- 
sonló másikat állitani. 

vezetőink közül valaki nagyon érzé- 

Dr, MATOLAY ZOLTAN 

A prefektusok belügymini szteriumi értekezletén 

ről, melyet a belügyminiszteriuni r 
városban artottak s amelyen a k 
felügyelők mellett az összes prefektn is részt vet- 
tek. Evvel az értekezlettel paárhuzamosan gyakorlati 
szervezési tantolyamokat rendeznek a községi előljá- 
rók számára is. 

A belügyminisz eriumban tartott értekezletet 
Popescu Dumitru tábornok, belügyminiszter nyifot- 

ta meg a helyettes miniszterelnök és számos minisz- 

teriumi főtisztviselő jelenlétében. 
Elsraerő szavakkal emlékezett meg a bel- 

ügyminiszter arról az állandó és hathatós tá- 
móogatásról, melyben Antonescu fen tábor- 
nagy-államvezető és Antonescu Mihai pro- 

fesszor, helyettes miniszterelnök az ország 

közigazgatási szerveit részesiti és minden 

Ez a nagyhorderejü mu 
ismeretlen volt a nagyközönség előz. Ma azonban, - 
mondotta a bel 

tatni arra a sereny munkára, melyet a belügyminisz- 
terium szervel, mint ezernyi szorgos méhecske, 
fejtenek. 

probléma megoldásában irányitja. 

Visszapillantás: vetett az előző idők közigazgatási 

helyzetére, majd behatóan ismertette azt a lendületes 

munkát, mely ma a közigazgatás tényke és 

lemzi. Nimcs az országnak egyelen falva 

ellenőrzött volna. 
A közigazgatás szent és nagy célja: a falu és 

Antonescu Mihai professzor, helyettes miniszter- 

elnök emelkedev, szólásra ezután. Bevezetőjében utalt 

államvezető rendszerének két évi tevékenység
ét és 

eredményeit ismertetve, 

a kormány köszönetét és elismerését nyilvá- 

nitotta az összes köztisztviselőknek érdenmi
es 

munkájukért. 

őket, mert nekik köszönhel ő, hogy a kormány te
lje- 

sithette kötelességét. Ezuttal is legmelegebb k
öszö- 

nek, aki hazafias lelkesedéssel, rendszeres, bölcs
 és 

határozott munkával oly nagy szolgálatokat
 tett az 

országnek, Vasiliu tábornoknak a esendőrség uiiá- 

szervezésében és a rendőrség irányi ásában kifejt
ett 

két évi fáradozásunk legyen a jövő felelőssé- 

gének alapja. 

nak tevékeny sége, hanem 

lyet valamelyik közigazgatási ügyosztály közege nem 

arra, hogy szeptember 6-án, Antonescu tábornagy- 

Eza hála és elismerés teljes mértékben megilleti 

netét tolmácsolja Popescu tábornok, belügymi
niszter- 

prefekius hatásköre m megvyebeli 
összes 

közhivatalok ellenőrzésélemn 

Nehezen járható ut van azonban előt ünk, - 
folytatta beszédét a helyettes kormányelnö

k, - s 

A közigazgat ás egy háborus korszakban nem az egyes 

nagy, elyvont eszmék valóraváltásának és az ujitás- Í 
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a falusiak felemelése. 
ka husz esztendőn keresztün 

miniszter, = kötelességünk rámu- 

ki- 

Meost tartják a második közigazgatási tanfolya- 
mett, a leg ökéletesebb előkészités és szervezés jegyé 
ben. Jellemzésére elég megemliteni, hogy a tanfolyam 

tartama négy hónap, azon a közigazgatási tisztvise 
lők ezrei vesznek részt, költségei pedig több tiz millió 
leire rugnak. A költségek nem jelentenek ujabb meg- 
terhelést az államnak, mert a kiadásokat az utóbbi 
hat hónapban meg akaritott értékekből fedezik. 

A tanfolyamnak, a helyettes kormányelnök 
utasitásainak megfelelően, kifejezetten gya- 

korlati gazdászati jellege van. 
S bár tisz"viselők tizezrei vesznek részt a tanfol 
mon, az ország közigazgaltási gépezete, a mintasz« 
szervezés révén, változatlanul és akadálytalanul mü- 

ik. Befejezésül a belügyminiszter köszönetét nyil- 

to ta az államvezető-tábornagynak és a helyettes 
sztarelnöknek a közigazgatás ügyének hathatós 

és minden vonatkozásban teljes felkarolásáért. 

A közigazgatási szervelk példás munká
ja: a hadseres 

törlémelmmi küldetésénmek szilárdi mlapja 
együttmüködéséért, Strihan bucuresti prefektusnak 
torábbá az állambiztonsági hivatal vezérigazgatója 
nak és összes munkatársainak, a prefek usoknak s 
általuk az összes közigazgatási tisztviselőknek, akik 
nek együttes 

hozzáértő és lelkes munkája az államrend, 
termelés és gazdaság biztositásában lehetővé 
tette, hogy a vitéz hadsereg teljesitse törtée- 

nelmi küldetését. 
A román nép ilyenformán tanuságot tett életerejéről 
határozottságáról s arról, hogy a harc becsülete és a 

tan orithatatlan cselekvő akarat jegyében biztositja 

A mai Európa sorsának irányitói is a legtel- 

jjesebb elismeréssel illették ezt a lelkes, pél- 
dás munkát. 

gyakorlati szervezés, mely 
adja a munka és vágyon 

ezzel biztositja a n 
melést é 
Most tehát, amikor 

; ell 
képző tanfolyamot, ha 
mány tevékenységét az 
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saját felelősségünkkel. az egész közigazgatási gépezet munkájá C 
Körlevelek, ujabb rendeletek kiadása helyett a gyalkorlataegal aufelte elt e perc gazdasági földrajz 

kormany a legközvetlenebb módszert választotta a Törvények és rendeletek özöne helyett egységes 
közigazgatási szervek irányitására: ezt képviseli ez I eredményes közigazgatást adott az országnak. A mai A Ká / É a tanfolyam is. naptól kezdve pedig a prefektus a megye területén sf t- ce ec Behatóan ismertette ezután a helyettes minisz- levő összes hivatalok felelős vezetője: ásköré . ; ; e; hatáskörébe 

ter elnök a kormányzat közigazgatási rendszerét, tartozik az egész megyebeli közlpezggtas ellenőrzése 
mely uj törvények, rendeletek vagy forma-változta- és jogaban áll megtoriást is alkalmazni bármily köz- 

A Káspi-tenger, mely 439.000 négyzetkilo 
res felületevel majanem akkora, mint a Fekete- 

tások nélkül lényegében véve hivatali tisztviselővel szemben. (Taps). se, old lesnagyobb beltengere és egyu-tal le 
. 

nagyobb mélyrekvesü területe, mert tengerszinfe i A közér dek szolgálata agassága' 26 méterrel a világtengerek szine 
marad. Bár északról a Volga és az Ural 

egr ezes eler megszervezése a felelős közigazgatási tevé- zteel táplálja, a rendkivül erős tp 
Tati szempontjalt Ismerette. A köz enységben valósul meg s általa a nemzet, az ország tás miatt sótartalma körülbelül 1.5 százalé 
t a gazdasági és erősödik és teljesiti történelmi misszióját. A főeél keleten vele kapcsolatos Karabogastében 18 

vatásrendi érdekeltségekkel, - a helybeli ipari, mindenütt, - ugy a gabona betakaritásának és ösz- lékot tesz ki. 
kereskedelmi élet képviselőinek, sőt a hivatásrendek szegyüjtésé önnyitésé i 5 Keleti partjai ilómé A 

ax tanácsokba való bevonása - a közérdek lehető legigazságosabb szolgálata iparnak szolgálnak nyersanyagul. 
e enül szükseges, hogy s a törvényes magánérdekek érvényesülése Amilyen változatos a mélysége - mig északon szint az állam és a magánérdekeltségek bensősé- A megyei főhatóság hatásköréhez tartozik az ese-: 100 l megy át a szomszédos alföldbe, déle 

ges egymást támogató munkája a legered- tenkint szükségesnek mutatkozó gyors és gyakorlati 1100 métert is eléri - éppen olyan változatas pa: 
ményesebben szolgálja a köz ügyét és javát. intézkedések foganatositása, a megyebeli gazdasági alakulása is. Eszaki részét halászfalvakkal gazda, 

Nemcsak a hadsereg harcol intézményeinkér, a ma- és mezőgazdasági hivatalok irányi ása. Felügyeletet ee 4 számtalan apró sziget szegélyezz La l 
gántulajdonért, a munka szabadságáért és a becsület- gyakorol az adózási rendszer felett is, ment az adók eti partja az alig lakott turkmenisztáni sivataghoz 
ért, hanem az állam minden tagjának cselekcdetével a nehéz és igazságos háboru pénzügyi támaszát képe- , 
kell megszentelnie ezt a küzdelmet. A jogos egyéni zik; az adók, ha sulyosak is, mindenkor legyenek A spi tenser méeg ma is legjelentősebb kikö 
érdekek védelme és érvényesi ése és a közellátás lelki- igazságosak. ep a mintegy 90 kiló. 

méte szakra fekszik, Na, éter cár 
jén hadikikötőnek szánta, agerba eka 
gyáriparának és halkereskedelmének, A köztisztviselők járandóságaimak ermmelése 

UÜgyancsak a közigazgatási és gazdasági gyakor- rokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák gyámolitása legfőképpen pedig a bakui eredetü olajter 
lati irányitáshoz tartozik a megyei gazdaságok hala- ! ini ézményesen s a legnagyobb körültekintéssel törté- mékeknek köszönheti jelentőséget. 

dék alan megvalósitása a köztisztviselők részére, va- [ nik. A kormány a most folyó összeirás alapján telje- A Bakuból érkező olajszállitmaányoka itt rakják 
lamint a munkásságot ellátó központok kifogástalan sen tiszta képet alkot ezek számáról, helyzetéről és a óriási lapos uszályokra, hogy a Volgán felfelé alna 
müködése, főleg az ipari vidékeken, Ezzel kapcsola- prefekturák mellett létesülő iroda, a megyei főható- Sztalingrád és a belső orosz iparvidékek felé folyta, 
tosan közölte a helyettes miniszterelnök, hogy a kö- ság állandó felügyelete alatt s a kormánytényezőkkel Sák utjukat. E katonai szempontból rendkivüli jele 
zeljövőben emelik a köztiszíviselők járandóságait, benső együttmüködésben, tekin ettel a támogatásra tős, valósággal létfontosságu viziut mellett az 
részben pénzben, részben természetbeni juttatással s jogosultak vagyoni helyzetére is, gondoskodik a hadi- folyó és a torkolat közelében fekvő Gurjevtől a dé u 
ugyanigy gondoskodás történt a munkásságról is. A rokkantak, hadiözvegyek és árvák támogatásáról. Ural vidékén fekvő Orszkba vezető olajvezeték csa 

, . , aalárendelt szerepet já szik. Még kevésbbé pótolhatji 
Mezőócazdasági lerv, - az ellálás megszervezése a Kaspi-tenger keleti kikötőjéből, Krasznovodszkbal 
-Az idei őszön - folytatta a helyettes minisz- csétlenségre a szarazság megakadályozta, hogy le- e a fővárosán Orenburgba veze 

terelnök - becsületbeli felelősségünket vonjuk össze szedjük munkánk gyümölcsét. Most mindent el kell folyását sem ea ekeral ela Volga közép 

a gyakorlat telelőssegével. Erkölcsi példával elől- követnünk, hogy a tavaszi termés kockázatát legyőz- nai. A nyu gtiput kotól ai er oz 

járva fen artjuk a háboruhoz szükséges erkölcsi erő- ve sikerre vigyük a vetési munkálatokat. A jevőre ségük azonban nagyon rena 3 éke, jelentő 

ket, mig az egyszerüség módszereivel megszervezzük nézve azt ajánlom, irányitsák és vezessék a földmü- inkább stratégiai ü, am ibe ső jelentős 

és fentartjuk a gazdasagi tevékenységet. Hassanak velő réteget és vezessék rá ezeket az embereket, zusi partvidék legkes nyebb helyét a Csenofra a 
oda, hogy a kereskedelemmel és iparral való együtt- hogy kuba tő : 

müködésben tájékozódjanak a termelés és a javak mennyivel nagyobb értéke van annak a ter- az dta pedja a tengerpartout szegélyző feu- 
forgalmának megkönnyitéséhez szükséges intézkedé- mésnek, amelyért alaposan megdolgoztak, rótornyaival a szovjetbirodalom lu 
sekről, mezőgazdasági téren pedig minden figyel- mint amelyet csak a mennybeli Istentől sabb olajkikötője legfonto- 

müke: szenteljék a szántási és vetési munkálatokra. várnak. élénk hajóforgalommal Asztrahán és K 

Megemlitette a helyettes miniszterelnök, hogy az A mezőgazdasági terv szerint folyó munkákat egé- felé, A Bakuból a modernül Berendezett felkabete z 

elmulk két évben szitse ki az ellátás megszervezése. Kérem, hogy a Batumba vezető kettős olajvezeték főfeladata Ukrajj . ..z latfá abona összegyüjtését és a szállitások végrehajtását a déli i idékei átá i Antonescu tábornagynak történelmi küldeté- gabona együl é éegrehajtaásat na déli iparvidékeinek ellátása, mig az első vilá, 
sében nemcsak a nemzetközi eseményekkel idejében indn zey keiten kimu- boru előtt még nagy szerepeb játszó olajkivitel áe 
kellett szembe héznie, hanem meg kellett hezg lemelkésmeretesebben és legkomolyabban at em teljesen megszünt. 
küzdenie az időjárás mostohaságával és a sa össze. A prefektus urak között kik a elken a szovjet terileelten fekvő ekötők 

természet megpróbáltatásával is. megyét önálló gazdasági egységnek tekinik és a Elvül egyedül . géli part kikötéjének a pe del 
Nem hiszem, hogy létezzenek keményebb megpróbál- sgazdasági elméletek közül egyedül az önellátást te- hnat a e Ayobb jelentősége z a végállo 
tatasok, mint amilyeneken két év alatt átmenttmk kRintik igazinak. Nem szemrehányás, vagy krjtika mása, az iráni fővárost, Teheránt a Kaspi-tenge t axar ez lenni ge értsék meg, hogy erát vasutnak. A két szoms 

Tavaly a tél korai beállta miatt nem vethet- ennek akkor volt helye, amikor nem létezett ey r fer 
tünk, az idén tavasszal 10,600.000 hektárt szántot- mezőgazdasági munkaterv. A Háspi-ten; er fölött a szovi vedural- 
tak és vetettek s ez részben az önök müve. Szeren- I Most azonban más a helyzet. 1 z mat gyakorol. 

. Ez egyformán vonatkozik a hajózásra és az igen jöv A községek szerepe és feladata amezb halásenra s, melyeknek a morgalfan cse 
A szállitások ügye is elsőrendü kérdés oni rendszer ső ősegiti a teves Pészettel szemben egyaránt erőteljes védelemre V gy 2y zer, sőt vagyon, amely elősegiti a tevé- Szükségük. Ezt a védelmet a békében számos kise 

folytatta a helyettes minisz erelnök. - Lehetetlen, kenységet. Régi jogrendszerünkben a községnek z ey e 
hogy most is ugy járjunk el, mint tavaly, amikor az nagy szerepe volt, Ideje, hogy ismét Visszatérjünk ee e n sai látta el Ha a 

olténiai buzát Covurlui megyébe és a constantame- hozzá. Beszélt a helyettes miniezterelnök a románo- tés alatt álló ule orna dőlközben áa 
gyeit Arges megyébe szállitották. Ez felesleges idő- sitás ver ől, kérve a prefektusokat, tegyenek ja- számolni lehet vele, hogy ezeknek a kisebb hadiha, 
és anyagpocsékolás, Ha Önök azi akarják, hogy me- vaslatokat a még oda nem itélt és gazdátlan javak nak száma a háboru folyamán még jobban megsza 

2 .. : sorsát illetően, ; 
gyéjük ellátasa zökkenőmentesen történjék, késede- ... .porodo:t. 

Bélkül és nagy pontossággal küldjék be jelenté- Utalt arra, hogy csak a nemzeti ösztön és a jó- A Manics-csatorna, melynek nyugati fele 1 
érzés előtérbe való helyezése biztosithatja a közigaz- ben már kész volt, a Káspi-tenger és a Fekete-teng 

é ket, Az ipari termelés szükségleteiről is állandóan ; 
Pp. gatás kiválóságát. Ezt annál is inkább el kell érni, között lévő 26 méteres nivókülönbséget egész 

tájekoztassanak és minden tekimm etben tegyenek 

konkrét, esetleg bizalmas jellegü inditványokat. mert zsilip segitségével győzi le. Az a kérdés, hogy a ném 

rú csakis igy hozható a harctéren küzdő kato- és szövetséges csapatok használhatnak-e majd gy 
Minél tovább tart a háboru, a harc annál in- 

kább tolódik át a fegyverek sikjáról a tár- 

sadalmi térre. 

A helyettes miniszterelnök beszédében megemli- 

tette, hogy milyen nagy fontossága van főleg a téli 

nák áldozatával egy szintre az itthon levők naszádokat a Káspi-tengernek a szovjet flotta marad 

munkája. ványaitól való megtiszütásban, attól függ, 

Köszönetet mondott Vasiliu tábornok belügyminisz. mennyire sikerült a bolsevi áknak ezeket a zsilipek 

ternek és Strihan Petre belügyi államtitkárnak, majd t kármilyen legyen is azonban ezen 

hónapokban a háziiparnak, ami jelentős részét alkot- Öfelsége I. Mihai király és Antonescu Ion tábornagy- a kaukázusi vasutvonalak elfoglalása után 

ja a községek bevételi forrásának. A község nemcsak államvezető éltetésével fejezte be beszédét. a szovjet többé nem számithat már a Perzsa-öblön 
resztül érkező angol-amerikai hadiszállitmányokra egyszerü közvagyonkezelő eszköz, hanem maga is va- 

Ez 
E] Aor o 

1n930fzrA ozokzeu 

Szerencsegyermekek 
CAROLA HönN, THEO LINGEN 

OHANNES RIEMANN, GRETE WEISEI 
3a-es számu O. N. C. hiradó 

A timnisozrai városi mozik műsora Előadások hezneie 3 mnisosra vára 
coA 

A velencei filmkiállitávam dijat nyert film Nagysikerü filmrevü! 

NAGY ERIGYES Iuzz heztegnű 
a jegnagyobb mémet szinészek közremüködésével: 

Otto Gebülr, Cristina Söderbaum, Rendezte: Velt Harlan szerepben: VIVI GIOIL NINO TERENTC 

34-es számu O. K. C. hiradó l 34-es számu O. N. C. hiradó / 
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Berlinből jelenti a Rador: A német vezéri főhadi- 
lásnak kedden délben kiadott harctéri jelentése 

zerint a Kaukázus vidékén a német csapatok soro- 
tos támadásokkal egyre jobban visszaszoritják az 
enséget és egymásután foglalják el az ellenség ma- 

gaslati állásait. A hegyek között tanusitott elkesere- 
dett és makacs ellentállás ellenére az ellenség tegnap 

ű Tuapsetől északkeletre és a Tereknél további erősen 
i éritett magaslati állásokat és helységeket vesz- 
tett el 

Sztalingrádban kemény közelharcokban a né- 
hadmüveletek további tért nyertek. A német 

rci repülők eredményesen támogatták a véderő ro- 

HNenséges erőcsoportot sikerült körülzarni. 
A Don-fronton román. olasz és magyar csapatok 

17 ellenség több átkelési kisérletét és támadását is- 

A front középső szakaszán sikeres rohamvállal- 

E 

Kómából jelenti a Rador: Az olasz véderő fő- 
hadiszallásanak 868. számu kuülönjelentése közli, 
ogy az elmult éjtszaka, olasz időszamitás szerint 2 

34 perckor a nyugatafrikai Freetowntól 330 ten- 
ul geri meriöldnyire az Atlanti-óceánon a Barbarigo ne- 

1 olasz tengeralattjároó, Enzo Grcssi vezetésével 
gy torpedót lőtt egy Missisippi-rendszerüű észak- 

amerikai cirkálóra; az amerikai hadihajó elsülyedt. 
kKómából jelenti a Rador: A Barbarigo nevü 
olasz tengeralattjáró által kedden hajnalban az afri- 

kai partok előtt elsülyesztett Missisippi-rendszerü 
északamerikai cirkáló vizkiszoritása 33.000 tonna 
volt; a hajón 13 nagyobb löveg, 12 darab gyorstüzelő 

ágyu, 8 légelháritó ágyu és más 16 különböző kalihe- 

Beszámoltunk Sztalin nyilatkoza áról, amelyet az 
Ey faAssociated Press munkatársa előtt tett és amelyben 

eM hangoztata, hogy a bolsevisták számitásaiban a má- 

dik front első helyen áll. Washingtonból érkezett 

Sztalin nyilatkozata a Fehér Házban 
elégedetlenséget okozott, 

Az amerikai lapok ennek hangot is adnak és azt 

irják, hogy az Egyesült Allamok és Anglia a legna- 

obb erőieszitésekkel igyekeznek a Molotovnak tett 

éreteke. megtartani, Jelenleg azonban képtelenek
 

ármit is tenni. Sztalinnak továbbra is türelemmel 

ell lennie. Sztalin kijelentése Londonban is
 feltünést 

tert és azt zsarolásnak minősitik. Ném
et politikai 

körökben ezzel szemben a kijelentést u
gy magyaráz- 

ák, hogy ez is igazolja Hitler vezér és a birodalmi 

ky 

A Német Távirati Iroda stockholmi értesülése 

szerint Saposnikov szovjet marsallt, Szt
alin hadügyi 

pbiztosnak nevezte ki. Saposnikov marsall az 

iolsó magasrangu tiszt, akit még a 
cári hadseregből 

tek át a szovjet hadseregbe. 

Ssaposnikov elkeseredett ellensége 
volt Tuha- 

csevszkinek és az ő leleplezései alapján i
tél- 

ték halálra és végezték ki. 

A kinevezéssel foglalkozva a Stampa 
- jelenti a Ra- 

lor megállapitja, ez annak a jele, h
ogy a szovjet 

Stockholmból jelenti a Rador: A szovjetunió 

rvidékének eddig hatvan százaléká
t elveszitette, 

ami ugy Moszkvában, mint Londonba
n nagy aggo- 

„a daimat kelt. Az Aftonbladet eimü ujs
ág lendoni tu- 

41 dósitója ezzel kapcsolatban arról értesült, hogy 

: szovjet és brit megbizottak hamarosan megbe
szélés 

madt uj helyzetet vitatják meg. 

MERIKAI SZENATOR ABRÁNDJAI 

Genfből jelenti a Rador: Newyorkból érkezet: hirek 

s George amerikaj szenátor egyik b
eszédében 

ának adott kifejezést, hogy a hábori után, 

en evre le kell fegyverezni és külföldről 

émetországot, Olaszországot és Japánt. 

ELSÖTÉTITETTÉK 
A SZENT LŐRINC-ÖBÖL PARTVIDEKÉ

T 

Genfből jelenti a Rador: A Daily Telegraph cimü 

z newyorki tudósitója közli, hogy a német ten- 

radattjáró hajók fokoznt tavákanysége miatt a 

ai hatósáégok elrendelték a Szent Lőrinc-öböl 

sztagait. A várostól északnyugatra egy máso- 

amelyen a szovjet haderő sorozatos vere-
 

A Kaukázus magaslati állásait 
sorra elfoglalják a német csapatok 
és visszaszorítjak a bolsevistakat 

földalatti erőditést és 
Örségüket elpuszti- 

kozásokkal számos ellensége 
harci állást megsemmisitettek. 
tották, vagy foglyul ejtették, 

Az Ilmen-tótól délkeletre a német csapatok tá- 
madásai jelentős területnyereséggel jártak. 

Az afrikai vizeken és a délamerikai partok előtt 
német tengeralattjárók öt ellenséges kereskedelmi 
hajót elsülyesztettek, összesen huszonhatezer tonna 
ürtartalommal. 

Egyes angol repülőgépek tegnap Németország 
északi és nyugati vidéke fölé repültek. Helyenkint 
robbanó bombákat dobtak le, amelyek csak jelenték- 
telen károkat okoztak. Az elmult éjtszaka az angol 
légierő zavaró támadást kisérelt meg holland és nyu- 
gatnémet terület ellen. A polgári lakosságnak vesz- 
tesége volt. Egyes városok lakónegyedeihen tüzek tá- 
madtak, anyagi és épületkár történt. Német éjtsza- 
kai vadászrepülők és a légelháritó ütegek a támadó 
gépek közü! négyet lelőttek. 

Olasz tengeralattjaró a nyugatafrikai partok előtt 
elsülyesztette az egyik legnagyobb amerikai hadihajót 

rü löveg volt. A hajóóriás 3 repülőgépet hordott fe- 
délzetén. Legnagyobb gyorsasága: ósánkint 22 cso- 
mó, legénységének békebeli létszáma 1565 ember 
volt. 

OLASZ HADIJELENTÉS 

Rómából jelenti a Rador: Hétfőn délután és keddre 
vivzadó éjtszaka ellenséges felderitő osztagok támadást 
intéztek az egyiptomi front középső szakaszán az olasz ál- 

lások ellen, de 

a támadást visszaverték és az ellenség sulyos 
veszteségeket szenvedett. 

Az olasz csapatok számos hadifoglyot ejtettek. Olasz 
bombázó repülőgépek támadást intéztek a Málta szi etén 
levő Miccaba és Malfar repülőterek ellen. 

Sztalin feltétlenűül ragaszkodik a második fronthoz 
német külügyminiszter felfogását, amely szerint 

az idő Németország számára dolgozik. 

Az Afton Bladet u al az angolszászok régebbi kije- 
lentéseire, amelyekben fogadkoztak, hogy megvaló- 
sitják a második frontot, azonban csak megfelelő idő- 

ben és az általuk megfelelőnek talált helyen. Ezt 
nyilvánvalóan ugy ért emezik, hogy még a Szovjet- 
unió összeomlása előtt. 

Ez pedig, tekintve Sztalin sürgetéseit, na- 

gyon közeli lehetőség. 
Az angolszászok azonban még mindig nem látják el- 
érkezettnek az időt. a második front megalakitására, 
mert nem találmak olyan helyet, ahol ez megvalósit- 
ható lenne és ez egyben elismerése tehetetlensé- 

güknek. 

Tuhacsevszki hóhéra - szovjet hadűgyi népbiz
tos 

vezetők el akarják háritani maguktól a felelősséget 

Az olasz ujság végül leszögezi, hogy a szovjet forra- 

dalom kétségbeesett helyze ben lehet, ha megmenté 
sét egy volt cári tiszttől remélik. 

WENDELL WII LKIE UJABBE MEGBESZÉLÉSE 

Cs ANGKAISEK TÁBORNAGGYAL 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszolgálat 
közli, hogy Wendell Willkie, Roosevelt elnök megbizottja 

kedden délután Csungkingban ujabb megbeszélést folyta- 

tott Csangkaisek tábornaggyal és Stillwell tábornokkal. 

szovjet iparvidék elvesztése Londonban nagy aggodalmat okoz 
AMERIKÁBAN LETARTÓZTATOTT OLASZ EÉS 

NÉMET ALATTVALÓK 

Buenos Airesből jelenti a Rador: A Stefani iroda 
newyorki értesülése szerint a szövetségi rendőrség hétfőn 

az Egyesült Allamokban megtelepedet: olasz és német 
alattvalók közül kilenvenegyet letartóztatott, 

HIVATALOSAN BEJELENTETTÉK 
EGY AMERIKAI TENGERALATTJAÁRÓ 

ELVESZTÉSÉT 

Amszterdamból jelemi a Rador: A brit hirszol- 
gálat közli Washingtonból, hogy az amerikai tenge- 
részeti miniszterium hivatalos jelentése szerint a 
Grunicen nevü amerikai tengeralattjáró, amely a 
Csendes-óceánban müködött, ; 

még mindig nem tért vissza támaszpontjára 
és elveszettnek tekinthető. 

A Grunion tengeralattjáró 1526 tonnás volt és az el- 
mult év decemberében állitottág szolgálatba. ötvanöt 
főnyi legénysége volt. Ez az ötödik tengeralattjáró, 
amelynek elvesztését hivatalosan is elismerték. 

Önműködő 
fogtisztitó szer 

A Romániát látogató 
bolgár ujságirók első csoportja 

Bucurestibe érkezett 
Bucurestiből jelenti a Rador: Hefőn délelőtt 

megérkezett Bucurestibe a bolgár ujságirok első cso- 
portja. A Romániába látogató bolgár uságirók első 
csoportját Daikovics Aleandru, a szófiai ujságiró- 

egyesület alelnöke vezeti. Giurgiu hatarállomáson a 
bucuresti sajtóigazgatóság kiküldött főtisztviselői fo- 
featák a bolgár ujságirókat, akiket Eucurestiben 
Badauta Alexandru, a propagandaminiszterium ve- 
zertitkára üdvözölt Antonescu Mihai helyettes mi- 
miszterelnök nevében Üdvözlésükre meg Iicus Petre 
sajtóigazgató, Solacolu Theodor, a Rador igazgatója, 
Avramoff bolgár követségi tanácsos, Protich bolgár 
sajtóattasé és Popescu, a propaganda iniszterium 
helyettes vezérfelügyelője is megjelent. A bolgár 
vendégek a délelőtt folyamán megtekintették a fő- 
varost és látogatást tettek a bucuresti nagy könyv- 
vereskedésekben. Azután megtekintették az egyik 
templomot is. Délben az Athenee Paiacehan ebéd 
volt, amelyen a román ujságirók is résztvettek. Dél- 
után Petroff-Csomakoff bucuresti bolgár követ ma- 
sánlakásán fogadta a bolgár ujságirókat, akik este 
egjelentek a Román Opera előadásán : 

Pál 
Timisoara-lemevárott elnunyt a elangelnkus alesperes, nyugaazot ee 

tendos koraban. Hgynázanak kimagaslo, osz bajnoka vol., aki példas es lelkes munkájaval nemzedékeket 
nevelt és vezetett Istenhez s ez a munkája tiszteltte 
tette nevét egyháza és a bánsági társadalom körei- 
ben. Ponyiczky Pál 1863-ban szuletett Szarvason Ott 
is végezte, az evangélikus főgimnáziumban közep- 
iskolai tanulmányait s a pozsonyi teológiai akadétala 
elvégzese után egy ideig esperesi káplanként müko- 
dött, majd a felvidéki Feketepatak lelkésze lett Csaknem félszázaddal ezelőtt, 1895-ben került a 
Bánságba s azóta ennek szentelte munkáját, A timis- 
torontali-temestorontáli Butin-Temesbökény evange- 
Hkus egyházközsége választotta meg akkoriban el- 
készévé. Negyvenöl éves lelkészi müködése emléke- 
zetes marad. Egyházi főhatósága is sokra becsiute 
értékes munkáját, tiszteletreméltó egyéniségét. Is- mételten kikérte tanácsát és fontos feladatokkai 
bizta meg. Nyugdijazása után Timisoara-Temesvá- 
rott vonult vissza s az itteni evangélikus egyház- 
tanácsnak buzgó, értékes tagja volt. Az elhunytban 
Ponyiczky László Sannicolaul-Mare-Nagyszentmiklós 
evangélikus lelkésze az arad-bánsági evangélikus 
egyházmegye főesperese édesatyját gyászolja. Fián 
kivül gyászolja özvegye, született Morán Eteika, veje 
Gossner Károly nyugalmazot evangélikus lelkész, 
menye és unokái. Ma, szerdán délután négy órakor 
temetik a timisoarai-temesvári harmadik kerületi 
Corbului-utca 14. szám alatti gyászházból. 

Ponyiezky 

A 

Százezer imdus kergettek 
halálba eddig Anoliáéri 

Subhas Chandra Bose indus nemzei vezer 
mint Berlinből jelentik, - rádióbeszédet intézett 

honfitársaihoz és állhatatos küzdelemre buzditott 
őket a brit elnyomókkal szemben. Kijelentet 
hogy hivatalos adatok szerint mintegy százezer indt 
esett el ebben a háboruban a brit birodalomért, 
egy olyan harcban, melybe az elnyomók erőszakkal 
vezették honfitársait. Az egész világ rokonszenvv 
kiséri Indiát és szabadságharcát. Befejezésül Bos 
egységre és közös küzdelemre buzditotta 
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és kiadóhivatal: 
I, Piata Bratianu 3. Telefon: 28--10. 

Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reelama 
hirdetőirodában, Emi tea 3. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babumczay György. 

ELŐFIZETESI ARAK: 
Belföldön kézbesitéseel együtt egy hóra 110.- lei negyed- évre 330.- lel, fél évre 650- lei, egész évre 1200.- lei Magyarországon havonta öt pengő, negyed évne 15.- pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 6G0.- pengő. Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

des előfizetési dij két 

.z A világ legfinomabb műszerének 
feltalalója 

1873 ok óber 3-án született Hermann Anschütz, egy 
matcmnatika es . xatanar fia, aki kesobb a vilag legi- 
nolnabb müszerenek feltalalásaval tette vilagnirüve a ne- 
vet. satjencsés kezü fiatal tudós nanmine éves korá- 
ban aczuett egy olyan iranysú szenkesztésenek gondola- 
taval 1cs alkczui, amelyet vasnajókon, repülőgepeken és 
tengeralattjarókon is lehet használni, ahol az osi magne- 
ses iránytu csődöt mondott. Az alapgondolatot a hires 

rancia rizikusnál, haucaultnál találta meg, aki a „Comp- 
tes Rencus" cimü folyóiratban egyik rendakivül szellemes 
tanulmányban már 1852-ben kimondta, hogy a Pöldet 
oriási pörge:tyünek lehet tekinteni, mely az egyenlitőn 
másodpercenkint 1000 méteres forgasi sepességet fejt ki 
és minden gyorsabban forgó pörgettyü arra törekszik, 
hogyha minden irányban szabadon mozoghat, tengelye 
a földpörgettyü tengelyéhez képes: merőleges helyzetet 

foglaljon el. 
Akkorkiban azonban ilyen pörgettyüt még nem lehe- 

tett szerkeszteni, mivel csak a váltóárammal lehet azt a 
percenkint 21.000 fordulatot elérni, melyre egy pörgety- 

tyünek szüksége van ahhoz, hogy egy védőburokba bezár- 
va hónapokon át foroghasson. Anmschütz, akiben sokan a 

mát ugyszólván kapásból megoldotta és pörgettyüs irány- 
tüje egy év mulva már használatban is volt. A találmány 
lényege három egymással összekapcsolt pörgettyü, me- 
lyek egy higanyedenyben uszó üres vasgolóba vannak 
odaerésitve. A hat kilégram sulyi pörgettyük forgás 
közben a forgási erő következtében 3000 tonnányi tö- 
megnek felelnek meg, igy tehát a mágnesnél összehason- 
ithatatlanul nagyobb erővel kényszeritik magukat a 
földélkör irányával párhuzamos irányra. Egy hónap 
alatt körülbelül egy milliárd fordulatot végeznek és az a 
legfőbb oka annak, hogy külső hatásokkal szemben ugy- 
szolván teljesen érzéketlenek. 

- A miniszteriumok megyei szervei a prefektus 
hatáskörébe tartoznak. Bucurestiből jelentik: A hi- 
talos lap október 5-i 232. számában megjelent ren- 
delettörvénnyel a közigazgatási törvény 99. szaka- 
szához uj bekezdést füztek. Ez kimondja, hogy a mi- 
niszteriumok és más közintézmények külső Sszervei, 
beleértve az egyházi szerveket is, a megyei prefektus 
özigazgatási ellenőrzése alá kerülnek. Kivételek 
iigazságügyi, nemzetvédelmi, vasuti és felső okta- 
tási szervek. 

- BIRAÁK ÉS CSALADTAGJAIK MENTESÜL- 
NEK AZ UTAZÁSI ENGEDÉELY FELMUTATASA 
ALÓLE, Bucurestiből jelentik: A vasuti vezérigazga- 
tság közli, hogy a belügyminiszterium rendelete ér- 
telmében a birák és családtagjai (feleség és kiskolru 
gyermekek) mentesülnek az utazási engedély kötele- 
zettsége alól. Ezek személyazonosságának igazolása 
a vasuti utazási könyvecske alapján történik. 

- Vállalatok és munkaadók figyelmébe. A ti- 

misoarai-temesvári munkaügyi vezérfelügyelőség 
közli a vállalatokkal és munkaadókkal, hogy az ér- 
venyben levő rendelkezések értelmében az egyetemi 
hallgató és középiskolás katonai előképzős ifjakat 
minden szombaton délután 2 óra 20 perctől 6 óra 20 
percig, a városi előképzős ifjakat minden vasárnap 
reggel háromnegyed 7 órától déli 12 óráig és végül 
az iskolánkivüli nevelésben résztvevő ifjakat ugyan- 
csak minden vasárnap reggel háromnegyed 7 órától 
aéli 12 óráig kötelesek szabadságolni. 

- A boliviai katonai attasó rejtélyes halála Me- 
xikóban. Buenos Airesből jelenti a Rador: Tijelina 
őrnagyot, Bolivia mexikói katonai attaséját - Me- 
xikóból származó értesülések szerint - holtan ta- 
1ták. A fején sulyos sérülések nyomait találták. Ed- 
dig még nem tudták megállapitani, hogy gyilkosság 
történt-e, vagy pedig önkezével vetett-e véget életé- 
nek. 
Az Egyesült Allamok ankarai nagykövete 
Vashingtonban. Amszterdamból jelenti a Német 
Távirati Iroda: A bosztoni rádió közölte, hogy Sein- 

harct, az Fiszakamerikai Egyesült Allamok török- 
országi diplomáciai képviselője repülőgépen Wa- 
hingtonba érkezett. Steinhardi az ujságirók kérdé- 
váére válaszolva kijelentette, hogy azért utazott Wa- 
ing onba. hogv ott Roosevelt elnökkel és a külügy- 
miniszterrel sanácskozzékk ; 

Rattátámadás meséjévet közet másfélmitliá le 
akactak ettutajdonitani az áflam nénzétől 

Turda-Tordáról jelentik, hogy Albac község 
csendőrségén megjelem: Nicoara Victor. dohányel- 
osztó, Marcodan Ioan nevü helyettes és Bogdanovszki 
Nicolae soffőr és elmondották, hogy 

gépkocsijukat utközben négy álarcos, fel- 
fegyverzett bandita megállitotta 

majd a gépkocsin levő egy millió 200.000 lei kész- 
pénzt és 128.000 lei értékü bélyegárut elrabolva, el- 
menekült. A nyomozás során azután kiderült, hogy a 
készpénzt és bélyegekes ők tulajdonitották el Cretu 
Toan turdai-tordai lakos és főnökük tudtával és bele- 
egyezésével. Amikor kihallgatták őket, egymásnak 
ellentmondó vallomást teltek és a fegyverekkel, va- 

lamint gépfegyverrel rendelkező állitólagos rablókr 
sem tudtak személyleirást adni. Végül bevallottá 
hogy 

az egész mesét kitalálták, mert a pénzt ők 
akarták megtartani maguknak. 

A hegyes vidék egyik pontján megállitották a gél kocsit, feltörték a vaskaze tát, amelyben a penz vol 
azután az üres kazettát egy patakba dobták. A tu! 
dai-tordai ügyés á a dohány 
és monopoláru szétosztásával megbizott Cretu Ioa 
lakásában, ahol az eltulaidonitott összeg és bélye 
hiánytalanul meg is vol Valamennyit letartóztatták 

- TILTOTT POLITIKAI IRATOK BESZOL- 
GALTATASA. Bucurestiből jelentik: A hivatalos 
lap október 5-i 232. szamában megjelent rendelet- 
törvény kimondja, hogy tizenöt napon belül köteles 
mindenki beszolgáltatni a birtokában levő tiltott po- 
Htikai eszmeterjesztésre szolgáló nyomtatványokat, 
kéziratokat, képeket, rajzokat, valamint más tár- 
gyat, amely alkalmas a fenfi célra. A beszolgáltatás 
várcsolkban az illetékes rendőrkerületnél, falvakon a 
csendőrségnél történik A rendelkezés ellen vétőket 
egy évtől öt évig terjedő dnyeszterentuli táborba uta- 
lással büntetik. Visszaesés esetém a büntetés eiz évi 
kényszermunka és vagyomelkobzás. 
- Cukor a timisoarai-temesvári lakosság számára. A timisoarai-temesvári közélelmezési hivatalban a cukor-ki- 

osztáshoz szükséges előkészületeket végzik. A szeptember 
hónapra szóló cukor kerül szétosztásra, Kereszténye fej- adagja 50 dekagram, mig a zsidók személyenkint 10 de- kagram cukrot kapnak Az előkészületek befejeztével el- rendelik a szétosztást. Kórházak és intézmények, amelyek a személyek száma után kapnak cukrot, a közönséggel egyidejüleg jutnak cakorszükségletükhöz. A cukrászok- nak és vendéglősöknek továbbra is havonta adnak cukor- ellátmány-. Timisoara-Temesvárott jelenleg mintegy 6-7 vagonrakomány cukor jár a cukrászoknak és mintegy 4 vagon a vendéglősöknek és kávésoknak, havonta. 

ARCA ÖDE, SZEP, FIATAL, BÁRSONYOSSA LESZ A Dr. FöLDES féle GENIUS arekrém hasznáiatá ól. Egy tégely éjtszakai, vagy nap- pali arekrém 100 lei GENIUS PUDER, GE- MUS SZAPPAN 1600 lei. Késziti Dr, Földes syógyszertár, Arad. 

Adományok. A J. a mindenkor segitő Szüz nevében a dr. Kakuk csecsemőgondozó és napközi gyermekothon javára 500 leit, Szent Antal nevében pedig a frateliai-ujkissodai napközi gyermekotthon számára, lapunk kiadóhivatala utján, 200 leit ado- mányozott. 
- Az első vaskereszt Lujza porosz királynő sir- emlékét ékesiti. Hitler vezér és kancellár hős katonáit a vaskereszttel tünteti ki, azzal az érdemrenddel, amelynek jelvénye már az előző háboruban is számos vitéz katona mellét diszitette. Ezzel kapcsolatban nem érdektelen talán meg udni, hogy ki kapta az 

4-6 óra között fogadják el. 

fizetendő. A tiz napos határidő eltelte után nem bé- 

első vaskeresztet és megvan-e Az első vaskereszt még most is megvan Hohenzieritz kastély kertjében. 
Amikor III, Frigyes Vilmos király 1813 március 
10 én, két évvel előbb meghalt felesége szille ésnap- 
ján Boroszlóban a vaskereszt érdemrendet : 
az első elkészült példányt elhunyt felesége siremléke 
számára jelölte ki. A siremlék a Hohenzieri z kastély l kertjében készült el. A kupolával ellátott siremlél- 
belsejében egy oszlopon áll a királyné szobra Az osz- 
lopban pedig megtalálható az első vaskereszt. 

Kettős betörés Bucurestiben. Bucurestiből je- 
lentik: Zamfirescu Gheorghe és Stoia Ioan kereske- 
dők feljelentést tettek a rendőrségen ismeretlen tet- 
tesek ellen, akik az elmult éjtszaka folyamán az üzlet- 
kelyiség mennyezetének kibontásával a pénztárból 
800 ezer lei készpénzt, egy női aranyórátt, egy gyé- mánigyürüt és 10 ezer lei értékü bélyeget loptak 
Constant Irina ugyancsak bucuresti kereskedő is fel- jelentést tett, hogy üzletéből 120 ezer lei készpénzt, 
negyven méter ruhaszövetet, hetvenöt méter vász- nat, nagyobb mennyiségü selymet, női harisnyát és 
férfinget loptak. A kár eléri a 700 ezer leit 

CORSO premier mozgó 
Egyedüli mozzsó nyitott tetővei 

- Egyházi bucsu. A timisoarai-temesvári máso. dik kerületi római katolikus egyházközség október 11-én, vasárnap rendezi meg az egyházi bucsut, Ke. reskedők, akik eladási helyre igényt tartanak, elő- jegyzés végett október 9-én, pénteken, vagy 10-én, szombaton délután 3 és 6 között jelentkezzenek az egyházközségi irodában, Coronini-tér 183. szám alatt - Filos az utazás a kőolajvaratokon. Bucures- tiből jelenti: A vasuti vezéri azgatóság ismételten közli, hegy magánszemélyeknek tilos a kőolajvona- teken utazni Akiket az ellenőrzés során megtalál- nak, a pénzbirságon kivül táborba utalják. : - Legközelebb lesz olajkiosztás. Timisoara-Temesvá: város legközelebb ételolajat osztat kii a lakosságnak. Az olsjszállitmány, a közélelmezési hivatal értesülése sze- rint, már utban van, 
aA rádiótársaság felhivása a késedelmes elő- fizetökhoz, A tim s0arai-temesvari posta radióosta- lya figyelmezteti a rádióelőfizetőke , hogy az októ- ber 1-ig esedékessé vált dijak kiegyenlitését e hónap 15-ig végezhetik birságmentesen. Aki ezen a napyu tul is adós marad az előfizetéssel, azt: orvhallgatónak tekintik és 5860 leitől 24.000 leiig terjedő pénzbirsag gal büntetik. A dijak kifizetését napona 9-12 é" 

„fekete" 
aradi dohányegyedárusitási hivatal (C. A. M.) közli, hogy a lebélyegezetlen öngyujtókat 

tiz napon belül lehet bélyegeztetni. Az öngyujtót bi- 
lyeggel ellátott kérvénnyel kell beadni a Carol-korut 
2. szám alatti hivatalban és a lebélyegzésért 400 lei 

fiz napon belül lebélyegezhetők a 
öngyujtók. Az 

lyeszik le a „"fekete" öngyujtóka l 
- József Ferenc főherceg a nemzetközi fürdőkon- 

gresszusról. Pozsonybói jelenéik, hogy József Ferenc fő- 
herceg, a Nemzetközi fürdőszövetség elnöke nyilatkozatot 
adott a Gardista cimü szlovák lapnak. Vázolta a Nemzet- 
közi Fürdőszövetség ez évi ülésének céljait, kitérs Szlo- 
vákia fontos szerepére az idegenforgalom terén. 
- Az ajándékba adott vasuti felszerelés Amikor 

egy francia vasutársaság a kinai császárnak egy fél- 
mérföldes vasuti felszerelést ajándékozott, a császár 
csak a sineket és a kocsikat fogadta el, mert a moz- 
donyt tulságosan félelmetesnek találta,. A vasutnak 
különben igy is jó hasznát vette, ment a mozdonyt 
egy csapat kulival helyettesitette. 
- Bezárták az aradi strandfürdőt. Az aradi 

Neptun strandfürdőt hétfőn bezárták A habinok 
bérlőinek minél előbb ki kell ürfeniök kabinjukat, 
mert az otthagyott holmikért nem vállal felelősséget 
a város. 

- Aliami borpincét kap Szilágysomlyó. Mint Buda- 
pestről jelentik, Bánffy Dániel báró földmüvelésügyi mi- 
niszter a milliárdos mezőgazdaságfejlesztési munkaterv 
keretében Szijágysomlyó megyei városban uj állami bor- 
pince felállisását határozta el. Ezzel Magyarországon az 
állami borpineék száma 19-ne emelkedik, 

- Agyomnverték velük mulató barrátjukat, Brai- 
laból jelentik: A megyebeli Tataru községben Vasi- 
lescu Vlad, Musat Marin, Zavoianu Vasile és Negrau 
Constantin ez utóbbi házában eigányzene mellett mu- 
lattak, amikor beállitott Niculai Tóma falubeli la- 
kos, hogy bizonyos szerződés megkötésére nézve be- 
széljen. A négy előbbi meghivására Niculai is helyet 
foglalt az asztalnál. Később nézeteltérés támadt kö- 
zöttük, emiatt Niculait egy vasruddal ugy összever 
ték, hogy rövidesen meghalt. 

Arad) Telefon 28-64 [ 
Ma, szerdán utóljára! 

Tommaso Grossi 
monumentális, regénye; MARCO VISCONTI 

Egyesített heti hirado a legujabb eseményekkel. 

Előadások 5, 7:30 és 9:30 órakor rendes 
3 órakor 30 leiles egységes he yárakkal 

lö ALIDA VA 
E 8 legujabb és legs ke ültebb ulmje saaanyn 



i 

Csütörtök, 1942 október 8 

Antonescu lon tábornagy-allamvezető ellen- 

örsző látogatása a bucuresti dohánygyároan. Bucu- 

restiből jelenti a Rador: Antonescu Ion tábornagy- 

álamvezető Antonescu Mihai helyettes miniszterel- 

nök társaságában ellenőrző látogatást tett a bucu- 

resti Belvedere dohánygyárban, ahol megállapitotta 

a munka alapos megszervezését, az egészséges gaz- 

dasági és szociális természetü intézkedéseket, ame- 

Iveket az autonom monopolpénztár vezerigazgatója 

foganatositott a munkások és a zavartalan munka- 
menet érdekében. A technikai megszervezés, a mun- 
késok iránti gordoskodás és az állam érdeképen ki- 
fe tett eredményes munka miatt ugy a v igazga- 

tót. mint a vállalat tisztviselőit és munkásait példa- 
kaenpül állitják az ország elé. 

- Vasuti szerencsétlenség Bombay és Pesawar 

között. Bangkokból jelenti a Rador, nogy a Bom- 

bay-Pesawár kozötti vasuti szerencsétlenséget sza- 
bo ézscselekmény okozta. Tizennégy ember meghalt, 

harininc megsebesült. 
- Gépkocsívezetői tanfolyam. Az aradi ipari 

üceumban három hónapig tartó nyilvános gépkocsi- 
veze oi tanfolyamot tartanak, amelyre október 10-ig 
tehet beiratkozni. A tandij 7500 lei, amelynek fele a 
beiratkozáskor, másik fele a tanfolyam második hó- 

napjában fizetendő. A beiratkozáskor az alábbi ok- 

mányokat keli bemutatni: születési bizonyi vány ál- 

ampolgársági igazolvány és iskolai bizonyitvany má- 

solatban. erkölcsi igazolvány, orvosi bizonyitvány és 

vérvizsgálati bizonyitvány, mindhárom eredetiben. 

- Magyarországi müegyetem uj tanszéke a talajtan. 

Budanrestről jelentik, hogy a magyar mezőgazdasági kul- 

tura fejlődése szemnortjából fontossága van a magyar 

vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelkezésének, 

amellyel a müegyetem mezőgazdasági fakultásán a talaj- 
tan számára külön tanszék szervezését rendelte el, s egy- 

idejüleg Mados László vegyészmérnököt, műüegyetemi ta- 
narsegedet egyetemi nyilvanos rendes tánárra nevezte ki 

enle az ujtanszékre. 

- gy ertékes film története. Körülbelül öt evvel 
ezele... neikai emoer tfilmrieivételt készitett 
Kemal-pasa magaánéletéről és hivatali ténykedései- 
rol. ........ a mm, mely tárgyalások közben, 
ábrázolta, nagyon megnyerte etszesét. Az amerikai 

ésőbb visszatér: Amerikába, ahol a filmet Rocsevelt 

előtt is hasonló sikerrel mutatta be. Azóta azonban a 

film ell ünt és senki sem tudott nyomára akadni. 

Amint az isztanbuli vámhatóságok egy évek óta el- 

vámolatlanul heverő gazdátlan csomagot nyilvános 

árverésre bocsátottak, a benne talált jál ékfilmek kö- 

zött előkerült a sokat keresett film is, melynek 
ér- 

téke Kemal pasa halála óta természetesen rendkivü
l 

megnövekedett. A filmről most másolatoka
t készitet- 

tek és az egész országban be fogják mutatn
i. 

Orvosi hir. Dr. Schlesinger László (medic evre
u) 

uira rendel. Timiscara-Temesvár II. 3 August utca 5 

szám. délelőtt 8-10-ig, délután 3-5-ig. Tele
fon 21-13. 

- Kilencvennégy éves volt a „Fillanat" szer- 

kesztője. Kilencvennégy éves korában nemrég halt 

meg a norvég „sajtó egyik legérdekesebb alakja, 

aki egy személyben volt ujságkiadó, szerkesztő és 

ikkancs is. Maehlum, a „Pillanat" cimüű ujs
ág tulaj- 

do.0sa, aki mos: a kiadást végleg feladta", 
különös 

ujságját nagyon eredeti módon szerkeszte
tte. A kö- 

vetkező szám anyagát mindig az éppen megjelent 

szám árusitása közben beszélge ések utj
án gyüjtötte 

össze és az ezernyi érdekes aprósággal lap- 

ját a helybeliek számára olyan érdekessé tudta t
enni, 

hogy nemcsak ,pillanatnyi megélheté
s hanem igen 

tekintélyes hosszuságu életet is tudott mag
ának vele 

piztosítani. 

FőüÜi, 

Tavaly a Figaro cimű operát rendezte nagy sike 

- A bolgár miniszterek elindultak Romániaába. 

Szófiából jelenti a Rador: Hétfőn este elindult Ro- 

-ániába Vasilieff mérnök bolgár közmunkaügyi mi- 

niszter és Radoslavoff közlekedésügyi miniszter, akik 

a román kormány meghivására látogatnak Bucu- 

restibe. 

- Uj összetoglaló árrendelet. Timisoara-Temesvár 

város gazdasági osztálya uj rendeletet készit. Az uj ár- 

rendelet október 16-ér jelenik meg és felöleli az összes 

érvényben lévő előirt árakat. 

- A levelezőjapok fogyasztása megnövekedett. A 

postavezérigazgatóság közli, hogy a levelezőlap fogyasz- 

tás tekintélyes növekedése lehetetlenné teszi azt, hogy a 

po tahivatalokat és eladó helyeket megfelelő mennyiségü 

postaj levelezőlappal lássák el. Ezér; ajánják, hogy a kö- 

zönség a levelezést levelezőlap helyett levélben bonyolitsa 

le. A szükséges belyeg, levélpapir és boriték rendelkezésre 

áll. A postahivatatokban és tratikokban olyan boritékok 

is kaphatók, amelyekre a bélyeget reányomták. 

rFurtwángler rendezi a bécsi operában a 

Tristan és Izolda opera előadását. Wilhelm Furt- 
wángler, a neves német karnagy elhatározta, 

az idén ő rendezi a bécsi operában bemutatásr 

rüló Tristan és Izolda címü Wagner-opera előad 

és most szin én nagy érdeklődéssel várják ujabb fen- 

dezői munkáját. 

Takarékoskodjunk a kenyérrel! 

- Megjutalmazott sokgyermekes anyák. Sepsiszent- 

györgyről jelentik: Tizenegy sokgyermekes székely a
nya, 

akiknek összesen 104 gyermekük van, énmet és pénzju
tal- 

mat kaptak. Székelyudvarhelyen 6 sokgyermekes anyát 

jusalmaztak meg, akiknek összesen 59 gyermekük van. 

Jutalmat kaptak a kézd árhelyi sokgyermekes 

anyák is. 

egy 65 éves ember, ak n magát. 

Nap-nap után az erdőben és van eset, hogy 

egy nap 60 keresztes vipe mányui. Alli- 

tása szerint ifjukora óta 65.000 keresztes 

viperát ütött agyon vagy fe 

mes hüllők már többször megn 

marás miatt tes e a méreggel sze 

nissá vált. ; 

- Hogy ült 
egy családi folyóirat azok! 

gendo hogy nem tud p 

mondani", a következő szoknyaszabásmintát 
ajánlot- 

ta: „Ez a ruhadarab elől tökéletesen zárt, oldalt 

szen a legaisó pedálhelyzetig ér és hátul csupán 
igen 

mérsékelt hasitékkal enged helyet a hátsó 
keréknek. 

Az elkerülhete len lábmozdulatokat majdnem 
teljesen 

elrejti és a kerékpározó amazon izlésellenes 
benyo- 

mását elviselhető mértékben enyhiti". 

A finn ujságirók látogatása 

Brasov-Brassóban 

Bucurestiből jelenti a Rador: A fi
nu ujságirók 

csoportja Oskar Walter Cisek hely
ettes sajtóigazga- 

tő vezetésével hétfőn Bucurestiből 
Brasov-Brassóba 

u-aztak. A finn vendégek a Targoviste, Campulung, 

Rucar és Bran utvonalat használták 
es üközben a 

tézténelmi emlékmüvekben, valamint a tá) sz
épségei 

ben gyönyörködtek. Este Sova tábor
nok nelyő 

parancsnok, vacsorát adot: a finn ujsá
girók tisztele- 

tére. 

Ma az 

A velencei filmverseny első diiat 

nyert filmremeke! NAGY FRIGYES 

a nagy kiraly hét éves háborujat," 

életet és küzdelmeit eleveníti meg 

osz azemesszse 

kRendezte: VEIT HARLAN 

A őszerepben: 

Otto G. bühr. Kristna 

söderbaum, Gustav 

Érönl eh, HansNiel- 

sen, Paui Wegener, 

pPaul Henkels, Hilde 

körber ; 

Eőadások ő, 5, 715 és 930 órekor 

Műsoron kivül a legujabb 54. szamu 

nirodo 

év legnasgyobb történelmi iln
ma bemutatója! 

- uLitvinov taárgyalásal. Amszterdamból jelenti a 

Rador: Litvinov washingtoni szovjet nagykövet megbe 

szélést folytatott Sumner Welles külügyi államáitkárral 

A szovjet nagykövet a megbeszélés után kijelentette, hogy 

a tárgyalások során nem volt szó a második fronról, ha: 

nem csak általános jellegü kérdésekről tájékoztatták egy 

mást. 

- Aradi szabotázsitéletek, Farkas Ignác aradj keres- 
kedő az aradi piacon a hatóságilag szabályozott árnál 

ban vásárolt zöldsé ezért ké: hónapi munka- 
itélte a szab sbiróság. Dospod Mihály aradi 

vendéglőst egy hónapi munkatárborra itélték, mert az étt 
tette fel a fix-menüt és a megengettnél ma- 

Stefanov Iosifné aradi tejes- 
gy hónapi munkatáborra, mert a 

i maximális ár helyett 26 leiért 
ugyancsak egy hónapi 

ü ztette ki az árakat 
nő egy kenyérért 20 leit számi 
munkatáborra itéltéek. Barba 

i-pálosi és Dorogi Pál zimand- 
hónapi munkatáborral 

g, mert engedély nélkül borjut vágtak. 
e vendéglős hustalan napon hust vásárolt Birau 

árostóél. Ezért mindkettőjüket megbüntették 

két k 

- Muzeummá avatták a kassai Miklós-börtönt. 

Kassáról jelentik, hogy Szinyei-Merse Jenő vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter megnyitotta a felsőmagyarországi 

ssai igazságszolgáltatási és várostör- 

yává alakitott Miklós-börtönt. Az épület 1460 

il eredetileg egy dag patricius család lakóhelyéül 

később egy fazekasmühely müködött benne és 

pantomimjét a milanói Scala 

ja be. A bemutató előadást 
ttőt Ferencsik János fogja vezé- 

nyemi, tartózkodik és magával vitte 
Bartók eg 1 

meg a magyar bemuzatót, 

- Legyező mint névjegy. Japánban a legyező 
nemcsak a legdivatosabb ajándékok egyike, hanem 
egyuttal a névjegy szerepét is betölti. Esküvők alkal- 

val csak a család legközvetlenebb barátai adnak 
ajándékot, mig a távolabbi ismerősök legyező kül- 
denek és erre irják jókivánságaikat. Az ujévi üdvöz- 
leteknek hasonlóképpen ez a szokásos formája. 

- Az udvarhelyi irják községük történe- 

tét. Az udvarhelymegyei Népmüvelő Bizottság felszóli- 

totta a tanitókat, hogy irják meg községük történetét. A 

falusi tanitóság örömmel fogadta az érdekes tervet, sőt 

éhányan már meg is irták községük történetét. Ezzel 

kapcsolatban minden községben megindult a néprajzi 

gyüjtés és népmüvelési falunapokon népmüvészeti kiálli- 

tásokat rendeznek, 

- Anyakönyvi hirek-A timisoarai-temesvári anya- 
könyvi hivatalban a következő bejegyzések történtek: 

Születtek: Vermesan Valeriu erdészmérnök leánya Car- 
men, Muresan Dumitra tánctanár leánya Stela, SZein Pé- 

ter gataiai-gátaljai állatorvos fia Hagen, Rivis Constan- 

tin vasuti kalauz leánya Livia, Ober József asztalossegéd 

fia János. Meghaltak. Özvegy Marinceu Ecaterina 77 éves 
Wetter József 78 éves sanandrei-szentandrás, munkás, 
Radulescu Maria 3 hónapos. 

- A nadrágcsináló festőmüvész. A sixtusi ká 
polna hires óriásfreskója, Michelangelo „Utolsó 
atelet -e ruhátlan alakjaival később annyi bo ránko 
zásra adoft alkalmat, hogy IV. Pál pápa elhatározt 
a megsemmisittetését és csak több befolyásos 
mélyiség hathatós közbenjárására volt hajland, 
meztelen alakok „felruházásával" beérni. Az átfe 
munkáját Daniele da Volterra festőtvégezte, akin 
a népnyelv ezért a hálátlan feladatért a „nadrág 
náló" csufnevet ad a. 

ügyeletes eyősyszertárak 
Szerdán október 7-én Aradon a következő gy 

szer árak tartanak szolgálatot: Földes (Emine 
utca) és Wottsch (volt Bernáth, az álllomás melle 

Szerdán, október 7-én Timisoara-Temesvároti 
következő gyógyszertárak tartanak ügyelete: 
gálatot: Belváros: dr. Lupea (10 Mai utca), 

ro: Maszalits (Badea Cartan-tér), Erzsél 
sSárga (Porumbescu utca), Józsefváros: Ursu 
ral Dragalina-tér), Mehalában a Corvin, Fratel 
Ujkissodán a Panajc h és Freiforfon Szabadí 
Eremici gvógyszertárak. i 

Szerdán, ektóber 7-én Arad, 
vetkező : Aro: A velencei hóhé 
Marco Viscenti (olasz film). 
met film). Uránia : Egy 
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HALLGATNI ARANYI! 
Sokat busulnak az emberek azon, amit mondtak, 

vagy azért, mert valaki igy vagy ugy félreértett2 
Sőt, ha akármelyikünk végig gondol saját 

életén, nincs közöttünk egy sem, aki avval büszkél- 

kedhetnék: „Én mindig helyesen beszéltem, én soha 
belondságot nem mondtam", mert egészen biztosan 
mindenki tett vagy szólt már olyat, amiért most, ha 
visszagondol reá szégyenkezve vagy bosszankod- 
va az ajkába harap. 

Azt hiszera, tul nagy jelentőséget tulajdonitunk 
a beszédnek. Annak is, amit mondunk, annak is, amit 
rólunk mondanak. Pedig ezzel tulértékeljük az el- 
szálló szavakat. Elemezzük csak szigoruan magun- 
kat. Gyermekkorunk óta hány meggondolatlan szó 
hagyta el ajkunkat. Azért, hogy beszédünk szinesebb, 
élénkebb legyen, hányszor csufoltuk ki azo- 

kat, akiknek egy-egy dicsérő szaváért különben 
elepedtünk. Azóta is, ha bárkiről beszélünk, - nem 
is rosszat. naovon ritkán szeretnénk, ha az illető 
meghallgatná, Nem mintha mindig meeszólnánk, 
de a mondatokat önkéntelenül is másként fogal- 
mazzuk meg, ha valaki jelen van, mint amikor távol 
tudjuk, Azért jaj lenne nekünk, ha mindent halla- 
nánk, amit a hátunk mögött beszélnek. Mert ha 
rólunk van szó, akkor halálosan komolyan veszünk 
minden szót. 

FPedig ritka kivétel az a beszéd, amely előre meg- 
fontoltan, öntudatosan és céltudatosan indul el, hogy 

fullánkot szurijon, vagy konholyt hintsen, vagy gló- 

riát vonjon valaki köré. 

Rendszerint nincs mélyebb alapja a társalgásnak. 
pillanatnyilag és önkénfelenül is ezer külső dolog be- 
folyásolia szavainkat; függ beszédünk pillanatnyi 

közérzésünktől, hangulatunktól, egészen más irányu 
vagyainktól, élménytől, véletlen benyomástól, amely 
mint valami felhő elsuhan, megüli egy pillanatra lel- 
künket. Ezért beszédünk inkább pillanatnyi hangula- 
tunkat, mint meggyőződésünket fejezi ki. 

Az öntudatos, céltudatos beszéd nem a minden- 
napos élef társalgása, És aki mindig céltudatosan 
helyezi el szavait, mint valami pontos időre beállitott 
petárdát, az vagy diplomata, vagy gonosztevő. Ez pe- 
dig mégis csak kivétel. Más az is, ha valamit előre el- 
határoztunk, hogy: ezt pedig megmondom. 

Most a szokásos társalgásról beszélünk és meg- 
vigasztaljuk mindazokat, akik utólag busulnak egy- 
egy rosszul megfogalmazott, elejtett mondaton, hogy 
ne bánkódjanak, mert az embereknek csak az marad 

meg az emlékezetükben, ami ráiuk vonatkozik. Kü- 
lönben mindent elfelejtenek, minden felett napirendre 
térnek, A rosszul mondott szót pedig egy jól alkalma- 
zott másik szóval igen sokszor és igen könnyen 
helyesbithetjük. 

Minden ember követett el már az életben nyelv- 
botjást. Egyes-egyedül a hiuságunk az, ami nem tud 
belenyugodni és háborog az elkövetett hiba miatt. 
Mert ugy szeretnénk, hogy mások tökéletesnek lássa- 

nak. Ezért van az hogy legjobban arra az emberre 
harangszunk, aki hibáink tanuja volt. Saját megszé- 
gyenülésünket tudjuk legkevésbbé megbocsátani em- 
bertársunknak. é 

A tapintatos leány, asszony tehát arra vigyáz 
legjobban, hogy szavai miatt embertársának ne kell- 
jel előtte - szégyenkeznie. Ebben az értelemben kü- 
lönösen találó a régi mondás: Beszélni ezüst, hallgat- 
ni arany. (a. m.) 

UDVAR 
Mikor ültessünk ? 

Az őszi ül etés hosszu időre elhuzódik, Altalában 
a lombhullástól addig lehet ültetni, amig a talajban a 
fagy 20 centiméternél mélyebbre nem hatol. Igy az 
időjárástól függ, hogy meddig ültethetünk. Alhalá- 
nosságban 

október elejétől november végéig, december 

első napjaiig. 
Az őszi ültetés előnyei kétségtelenek és kisérletileg is 
igazolhatók. Ha nagyobb, vegyes telepitésről van szó, 
akkor elsősorban azokat a fákat ültessük, amelyek 
tavasszal korán fakadnak. Tehát őszibarackot, man- 
dulát, bogyósok köszül pöszmétét, ribizkét, azután a 
cseresznyé , meggyet. Ha tehát ez szükséges és a 
munkát nem tudjuk máskép beosztani, a többi később 
kihajtó fanem ültetése maradhat tavaszra. 

Minél korábban ültetünk ősszel, annál biz- 
tosabb az eredés. 

A látszólag élettelen, lombnélküli fa továbbra is 
letmüködest fejt ki s a meleg talajban a gyökérzetén 
ejtett seben, a sebek még a hideg bekövetkezése előtt 
szép eredménnyel beforrnak. A korai ültetésnek 
azonban 

van egy nehézsége. 
A természetes lombhullás rendszerint csak késő ősz- 

el, fagyos, deres éjtszakák bekövetkezése után áll 
be. Ha ilyenkor még hozzávesszük a faiskolai szálli- 
(ással eltöltött idet, a korai ültetésből nem sok lesz. 
A faiskolák helyenkint ugy készülnek fel, hogy a 
visszahuzó ás eleit mutató fákról a lombozatot le- 
buzzák. Szükségtelen bizonyára hangoztalmunk, hogy 
ez az eljárás káros, mert 

megzavarja a fát a természetes visszahuzó- 
dásban. 

Amennyiben módunkban van ellenőrizni, igyekez- 

a irancia filmgyártás leghatalmasabb filmje a 

KARELINA 
Pierre Bliamoehar Annie Ducaux 

h' r 

EKER 
Almafa a kut mellett 

A közelmult napok egyikén egy érdekes esetre 
hivta fel egy gyümölcstermelő a figyelmemet; ugyan- 
is hozott magával néhány Sándor cár-almát, amely- 
ről tudjuk, hogy csak szeptember második felében 
érik s mint előt e ismeretlen betegséget mutatta, 
hogy a gyümölcsök évrőlévre már augusztusban, 

II] 
tekintet nélkül arra, hogy száraz időjárás van vagy 
esős 

körbe megrepednek, sőt felületükön még több 
kisebb-nagyobb repedés támad, 

husuk lisztes, kásás, amellet. vizenyőös és élvezhetet- 
lenné válik. A tiz éves és teljes termőben lévő fa na- 
gyon gazdagon vigágzik, köt és minden gyümölcsét 
megneveli mindaddig, amig ez az állapot bekövetke.- 
zik, az után a repedésen keresztül levegőt kap az alma 
belseje, megbarnul, oxidálódik s elrcl had. A 
szinre kimenve, arról győződtem meg, hogy a gyü- 
mölcsfa mélyrétegü, jó kerti földben, körülbelül két 
méterre áll egy négy méter mély vedres kuttól s gyö- 
kerei éppen a talaj mély rétegzettsége folytán köz- 
vetlenül a vizszinthez, sőt az idei vizállás mellett 
mélyen a viz szintje alá hatolnak be s állandóan a viz- 
ben vannak. A fának a vizszállitása olyan erős hogy 
az amák repedéseinek szélén vizcseppek is megjelen 
nek, 

Szinte gyöngyözik a gyümölcs. 
Ebhez hasonló jelenséget többet figyelhetünk meg a 
szabad természetben is, igy például korán reggel, 
amikor a levégő még elég páratelt, a füfélék csucsán 
jelenik meg egy-egy csepp viz, - vagy a közismert 
és kedvelt szobanövény, a Ficus kipattanó haj ása 
végén jelenik meg egy-egy vizcsepp. A páratelt le 
vegőjü növényházakban pedig napirenden van a kü- 
lönböző növényféleségek levelein a tudományos nyel 
ven „könnyezés" néven ismert jelenség. A jelen adott 

é-hetően erős növésü, de teljesen haszontalan almafa 
tekintetében 

nem tudtam tulajdoncsának más tanácsot 
adni, mint hogy a fát vágja ki 

s helyébe de mindenesetre legalább két méferrel tá. 
volabb olyan fát ültessen, amelynek ha gyökerei le is 
érnek a viz mélységébe, nem fog igy viselkedni. Ilyen 
gyümölcsnem például 

a szilva, amely az állandó nedvességet is na- 
gyon jól türi s az nem okoz életmüködésében 

semmiféle zavart. 
Ez az eset szolgáljon tanulságul, amikor például gaz 
dasági udvarunkba gyümölcsfát kivánunk ülfetni. 
Tartsuk be a kuttól a kellő távolságot s különösen ha 
bővizü és aránylag magas vizállásu kutról van szó, 
annak közelébe ne ültessünk mást, mint szilvafélét. 
Az ismertetett almafa egyébként egészséges volt s 
csak a gyümölcsök pusztulásában jeleni kezett a ká- 
ros hatás. A helyére ültettett körte-, méginkább cse- 
resznye- vagy sárgabarackfa már régen sárgaságba 
esett és menthetetlenül elpusztult volna. Dr. E. I. 

HAZTARTÁS 

Mikor egy leány férjhez megy, legeöbbször oly 
kevés volt az idő a „"nyilatkozat es az sKuvo közöt., 
hogy anyja csak a legfontosabbakait monamatta meg 
neki. Annyi gond és izgalom szakadt a nyakába s 
annyi féltés, aggódás huzódott a szivére, hogy a köz- 
beeső hónapok kelengyekészitésből, gyerekétől való 
bucsuzásból, nagy sóhajokból és álmatlan éjtszakák- 
ból álltak. Csak jóval később tudita meg ő is, a fiatal- 
asszony is, hogy mulasztás történ:. Nemcsak a férjjel 
való bánásmódnak - vagy, mint valaki mondotta a 
„férjkezelésnek! - és lekvárfőzésnek vannak bevált 
fogásai, de a háztartás gépezetének is, amelyhez 
hosszu évek tapasz alata után értenek csak az asz- 
szonyok, Ha a tapasztaaltokat az anyák készen átad- 
hatnák leányaiknak s a leányok elfogadnák, megta- 
karitanák a tandijat, amit főleg könnyben és bosszu- 

ságban törlesztenek. 
A szőnyeg fénye más, ha évente kétszer át- 

ha nem forró, lugos vizzel suroljuk, hanem tiszta 
ünk ez az eljárást kiküszöbölni. (-t) meleg szappanos vizzel. 

A Csüförtökföl 

Ma, szerdán 
utóliára A velenret hófmér 

Évek mulua jön rú a húziasszonu... 
Gyorsan elhervad a vágott virág? Té kevé 

sót a vázába, felfrissül. 
Erős spárgára van szükséged? Aztasd a s árgát 

timsós vizbe és szári sd meg. par 
Kiaakarod mosni férjed töltőtollát? Csöppents a 

vizbe néhány csöpp ecetet. 
Az akarod, hogy a főtt burgonya meleg marad- 

jon ? Szürd le, takard le konyharuhával, fedd be és 
burkold mindenestől ujságpapirba. 
Szaga van a vizvezetéknek? önts bele meleg ká véüledéket (kávépótló alját) és öbltsd forró vizzel, 

Beszorult a palackba az üvegdugó? Ovatosan melegitsd gyertya fölöt. 
Szaga van az állott husnak? Az állott (még nem 

romlott) hus kellemetlen szagát eljesen elveh 
ha felfőzöd, a habot leszeded róla s ezután a fazékba pár nagyobb darab izzó szenet dobsz. A szén a hust néhány perc alatt szagtalanitja. 
aAvas a vaj? Gyurd a bőséges friss vizzel, 

több óra hosszait hüvös helyen állani s azután teld meg ezt az eljárást még kétszer, végül gyurd á a vajat friss tejföllel és sózd meg szükség sze 
vaj igy visszanyeri kifogástalan izét. 

Nyikorog a cipő? Talpán néhany cs 
lehetőleg lenmagolaja kell végigcsepegtet 
éjtszakára ugy hagyni. A talp is tartósabb les 

Ilyesmire csak évek mulva jön ráa sok 
asszony, ha nem mondják meg neki. 
már a női szolidaritás oda fejlődö 
nek is szivesen segitenek és áta 
bevál tapasztalataikat, - mint ne 
jótanácsokat, - nem ugy mint nem is olyan r 
amiko- egy-egy kölcsönkért tortaerontből készal 
kihagytek vaalmit, hogy ne sik 

hely- 
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Az érdekeltek kérelmére a pénzügyminiszterium 
engedélyezte a földmüvesek és általában a falusi la- 
kosság által vám cimén a parasztmalmoknak adott 
gabona és liszt, illetve falusi olajsajtolóknak ugyan- 
ilyen cimen adott olajpogácsának a négyszázalékos 
rendkivüli nemzetvédelmi illeték alól való mentessé- 
gét. 
A rendelkezés falusi parasztmalomnak tekint a 
kereskedelmi malmok kivételével valamennyi falusi 
malmot, amely a fogyasztási adótörvények értelmé- 

ben jogositva van a falusi lakosság részére őrlés 
végzésére. Falusi olajsajtolónak tekinti a pénzügy- 
miniszterium rendelkezése azokat a berendezéseket, 

A hadbavorultalk 
élelmiszerjegyeimelk 
letétlbe helyezése 

A katonai és polgári ellátási államtitkárság köz- 
ti a mozgósitásra behivott személyekkel, hogy elindu- 
lásuk előtt kötelesek jegyüket katonai egységüknél 
vagy az iletékes élelmiszerjegy elosztó hivatalnál 
letétbe helyezni. Az élelmiszer jegyfüzet letétbe he- 

lyezésekor kérvényt kell késziteni, amelyben feltün- 
tetendő az elhasznált jegyek száma külön-külön va- 
lamennyi cikkre. Ugyanez a jegyfüzet boritéklapjára 
is rávezetendő. Az élelmiszerjegy tulajdonosa bizony- 
latot kap a letétbe helyezésről, Az anyakönyvi hiva- 
talok hasonlóan járnak el az elhalálozottak élelmi- 
szerjegyeivel. 

; Az áruüzér a fogyasztó zsebére tör, küzdjünk ellene! 

Papirhulladékok 
kötelező beszolgáltatása 
A nemzetgazdasági miniszterium rendeleti uton 

megtiltotta, hogy az állami, megyei és községi téz- 
mények és magánvállalatok makulaturát használja- 
nak tüzelőanyagnak. A magánvállalatok leveleiket és 
üzleti könyveiket, amelyeket a kereskedelmi törvé- 
uyek értelmében bizonyos idő elteltével nem kötesek 
megőrizni, ugyszintén az állami intézmények ievél- 
és irattárának anyagát és minden elhasznált nyom- 
tatványt a papirleadó hivatalnak kötelesek átadni. 
Az átvételi árat az országos árkormánybiztosság ál- 
lapitja meg. 

A török államvasutak vezérigazgatója Bucu- 

restiben. Kemal Hidayet Serter, a török államvas- 

utak vezérigazgatója Berlinből jövet Bucurestibe ér- 

kezett. Üdvözlésére megjelent a pályaudvaron Ore- 

zeanu tábornok, a CFR vezérigazgatója, valamint a 

vasut több magasrangu tisztviselője. 

Haladéktalanul jelentsük fel az áruüzéreket! 

Allami kölcsönkötvények becserélése. A hivata- 

los lap 1941 április 1-i számában rendelettörvény je- 

lent meg, amely négyszázalékos, valamint négyésfél- 

százalékos kamatozásu egységes kölcsönkötvényekre 

történő becserélésre kötelezte az állam és az auto- 

nom monopolpénztár (CAM) által kibocsátott jára- 

dékpapirok és cimletek tulajdonosait. Az eredeti 

rendelettörvényben a becserélésre kitüzött határidőt 

több izben meghosszabbitották. Most a határidőt is- 

mét meghosszabbitották. Az uj határidő 1948 már- 

cius 31. Kivételt képeznek a monopolpénztár által 

kibocsátott négyésféiszázalékos kamatozásu Fuding- 
papirok, amelyek becserélését ez év október 31-ig le- 
he kérni. 

slá 
Telefon 12-32, 

Mentesül a rendkivüli nemzetvédelnmi 
illeték alól a fialusi lakosság őrlésre 

adott gabonamennyisége 

ger-filmszin 

e 

kantak engedélyt. Ide tartoznak a gépi erővel mükö- 
désbe hozott sajtolók, vegyesen, gépi és más erővel 

mozgatott sajtolók és végül az állati vagy kézi erő- 
vel hajtott sajtolók. 

A pénzügyminiszterium megengedte azt is, hogy 
a legfeljepbk hetven hektár nagyságu földön gazdál- 

kodó földmüvesek által a cséplőgép- és falusi olaj- 
sajtoló tulajdonosoknak vám cimén adott gabonája 

is mentesüljön a négyszázalékos rendkivüli nemzet- 
védelmi illeték fizetése alól. Hetven hektáron felüli 

l földbirtokos nem részesül ebben a kedvezményben. 

sza))))) edlléllezo 

A magántisztviselőknek is jár a gyermekpótlék. 
A timisoarai-temesvári munkaügyi vezérfelügyelőség 

közli a vállalatokkal és munkaadókkal, hogy a tizen- 
négy éven alóli gyermekek után az alkalmazottaknak 

járó havi 400 lei pótlékot a szakmunkások és nem 
szakmunkások is kapják, függetlenül a legkisebb 

munkabértől és a munkanapok számától. A rendel- 

kezés a tisztviselőkre is vonatkozik. A rendelkezés el- 

ler. vétőket a törvény értelmében büntetik, 

amelyek a falusi lakosság számára olajsajtolásra 

I Legideálisabb has ajtó vé isztitó és epehajtó 
a Földes féle 

SOLV0-pirula 
Egy doboz ára 38 lei. Késziti Dr. Földes gyógy- 
szertára, Arad. Minden gyógytárban k pható 
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Hatácidő nanló 

OKTOBER 10: 
Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a na 

pig kifizetendő. 
Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje- 

lentendők. 
Öt kilógramnál nagyobb ócskagumikészle ek 

havi bejelentése. 
Allattenyésztők, bőrkészitő mühelyek és vállala- 

tok, vágóhidak havonta eddig a napig tesznek beje- 
lentést a községi vagy városi előljáróságon az 
előző havi sertés-, ló- és marhaszarufélékről: 

OKTÓBER 14: 

Kiviteli cégek havi tájékoztató lapjának (Bule- 
tin informativ) beküldése a nemzetgazdasági minisz- 
terium kivitelszervezési és előmozditási igazgatósá- 
gához (Ministerul Economiei Nationale, Directiunea 
Organizarii si Incurajarii Exportului). 

OKTÓBER 15: 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napisz 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti 
készletről a nemzetgazdasági minisztérium termelési 
osztályához, 

Utolsó határidő az egységes ellenőrző könyv 
(registru unic de control) beszerzésére. 

A Chinezul:CAMT ökölvivó szakosztályának te- 

vékeny vezetői, az UDR-mérkőzés sikeres megrende- 

zése után, most ujabb és sokkal nagyobb feladatot 

rendezésével. 
Bucuresti szineit ezen a versenyen az ottani 

CFR kitünő öklözői képviselik. Velük szemben Timi- 

soara-Temesvár válogatottja főleg a Chinezul-CAMT 

versenyzőiből áll majd, akiket két helybeli CFR ök- 

löző, Dumitru Marin és Weiss Lipót egészit ki. A 

vállaltak magukra a Bucuresti elleni mérkőzés meg- 

A szombnti ökölvirémériköőzés iránt:t 
műáris naau az érdeklődes 

Chinezul-CAMT-ból Kovalik, Zámbory, Germán, Mar 

tha, Savits és Popovits jut szerephez. 

Valamennyi timisoarai-temesvári versenyző ko- 
moly munkával készülődik a nagy küzdelemre, amely 

az előjelek szerint, minden bizonnyal igen jó sportot 
hoz majd. 

Az ökölvivósportot kedvelő közönség körében 
máris igen élénk érdeklődés tapasztalható a szom- 
bati verseny iránt, amely különben a Sörgyár nagy. 
termében, este kilenc órai kezdettel kerül eldöntésre 

Tizenhatezer nézője volt 
a helsinki viadalnak 

A Helsinkiben jótékony célra rendezett nemzet- 

közi atlétikai viadalnak 16.000 nézője volt. A finn 

atlétákon kivül német és svéd vendégek is
 rajtoltak 

a versenyen, Mint már megirtuk, a 3000 m-e
n Hágg 

győzött 8:19.6 idővel. A finn Storskrubb azonban 

48.4 idejével megverte a svéd Franzént, aki 49.5 idő
- 

vel második lett. A 200 m-en 1. Ohlsson svéd
 22.2, 2. 

Krondvist 23.2, 3. Koch német ugyancsak 23.2-vel. 

A magasugrást Nicklén nyerte 192 cm-es ugrással. 

A svéd király 

A Stockholmban megtartott Svédország-Dánia
 

váiogatott labdarugómérkőzés 38.000 nézőjének so- 

raiban ott volt a svéd király is. A mérkőzést, mint 

már jelentettük, a svédek nyerték meg 2:1 arányban.
 

A vezető gólt a svédek számára az első félidőben 

Grenn szerezte. Szünet után Nordahl növelte az 

előnyt. A dánok részéről csak ezután sikerült Sören- 

se-nek az eredmény szépitése. 

Telefon 12-32 

MA! 
aNo CERVI 

; 
sok, elmüű viág láz rben Flőad 

Két órán át élvezheti a minden mozzanatában szenzációs rendezésü 

olasz t Imremeket, mely két szerelmes sziv boldogságáról szól 

a ASSIA NORIS 
felejthetetlen alakitásával 

, e ; 

Egy mámoros éjtszaka 
734 és 0 30-kor - 34. z. háborus hi a ó - ONC-tim 

aptoo- 

no1:0, Juventus-Milano 1:1, Lazio- Triestin 

a válogatott labdarugómérkőzésen 

reszt javára labdarugómérkőzést játszott, a: 

Egyéb sporteredmenyek 
Szófiában horvát -bolgár atlétikai viadalt t 

tottak, amelyet a vendégek nyertek 74:59 arányba 
A bolgárok a 110-es gátban, a rudugrásban és a tá 
ugrásban győztek. Kiemelkedő eredmény nem 

volt. 

Az olasz labdarugóbajnokság vasárnap ke 
dött, de minden meglepetés nélkül. A fontosabi 
mények: Roma-Fiorentina 1:0, Amhrosiana 

Bucurestiben az olasz Bondavali a "román 
ge Popescuval mérkőzött az Európa-ba inokságért. 
Az olasz ökölvivó fölényes, pontozásos győ: ! 
aratott és ezzel megőrizte bajnokságát. 

Páris-Brüsszel teniszmérkőzést tartottak, am 
lyet a párisiak 4:3 arányban megnyertek. 

. 

zágrábban a két vetélytárs az ujdonsült 
Concordia és a régi bajnok Gradjanski a V: 

Concordia nyert meg 2:1 arányban. 
i . 

A magyar-német vitorlázóversenyen, 
a Wanseén tartanak a németek, a 
1712 arányu behozhatatlan előnyre t 

Horvát-szlovák birkózóve 
amelyet a horvátok nyertek meg 4



Csütörtök, 1942 október 

SZERDA, OKTÓBER 7 

Bucuresti: 6.55 Hirek, banglemezek, 11.30 Kato- 
nai rádióposta. 12 Katonaóra. 15 Hirek. 13.10 Hangle- 
mezek. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 
14.30 Sebesültek órája. 17.30 Katonai rádióposta, 18 
Kivánság hanglemezek. 19 Előadás. 19.15 Karének. 
19.50 Német nyelvü hirek. 28 Rádióhiradó. 20.20 Ze- 
nekari hangverseny. 20.40 Előadás. 21 Németország 
órája. 22 Hirek, sport. 22.25 Hanglemezek. 23 Könnyü 
tarka zene. 

Radio Moldova, 13 Román zene. 13.30 Hirek. 

13.45 Hanglemezek. 18.30 Hanglemezek. 19 Előadás. 

19.15 Hanglemezek. 20 Előadás. 20.15 Dalok. 20.40 

Zongorajáték 21.15 Hangjáték előadása 21.45 Hang- 

lemezek. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 10 

Hirek 10.15 A rádiózenekr hangversenye. 11.20 Hang 

lemezek. 11.40 Elbeszélés 12.10 A rádiózenekar nang- 
versenye, 12.40 Hirek. 18.20 Bajtársi szolgálat. 14 
Hirek. 15 Hanglemezek. 15.20 Brácshangverseny. 
15.50 L akfélóra. 16.20 Idegennyelvü hirek. 16.45 
Magyar nyelvü hirek. 17 Felolvasás. 17.10 Cigány- 
mene. 17.50 Felolvasás. 18.10 Katonamüsor. 18.50 
Hirek. 19.05 Felolvasás, hanglemezekkel a délame- 
rikai zenéről, 20.35 Elbeszélés. 20.55 Szórakoztató 
zene. 21.40 Hirek. 22.15 Cigányzene. 23 Tánczene. 24 

Hirek. 

CSÜTöÖRTöK, OKTÓBER 3 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- 
nai rádióposta. 12 Zene kari hangverseny énekszámok- 
kal. 13 Hirek. 13.10 Harmonikajáték. 13.35 Filmis- 

mertetés. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 
14.30 A sebesültek órája. 15.30 Előadás. 15.50 Gyer- 
mekfélófa. 17.30 Katonai rádióposta. 18 Zenekari 

hangverseny énekszámokkal. 19 Szüret. Dalok, zene- 
kari kisérettel. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Ráidó- 
hiradó. 20.20 Hangverseny .20.40 Előadás. 21 Szim- 
fonikus hangverseny. 22 Hirek, sport. 22.25 A szimfo- 
nikus hangverseny folytatása. 28 Tarka könnyü zene. 

Radio Moldova: 13 Nagy énekesek hanglemezei. 
13.30 Hirek. 13.45 Könnyü zene. 14.50 Szórakoztató 
hanglemezek. 18.30 Hanglemezek. 19 Előadás 19.15 
Hanglemezek. 19.30 Opera és operettrészletek. 20 
Előadaás. 20.15 Román zene. 21 Hirek. 21. 15 Opera- 
részletek. 22.15 Spanyol zene. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek, 10.15 Szalonzene. 11.20 Hanglemezek. 11.40 
Külügyi hiradó. 12.10 Zenekari hangverseny. 12.40 

Harek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Karének. 14.30 
Hirek. 15.20 Cigányzene. 16 Felolvasás. 16.20 IHegen- 
nyelvü hirek. 16.45 Magyar nyelvü hirek. 17 (imba- 

lomjácék, 17.20 Felolvasás. 17.45 A rádiózeneker 
hangversenye. 18.05 Felolvasás 18.30 Hanglemnezek. 
18.50 Hirek. 19.05 Külügyi negyedóra. 19.20 Film- 
zene. 20 és 20.15 Felolvasások. 20.40 Enek. 21 40 Hi- 
rek. 22.10 Tánczene. 23 Hanglemezek. 24 Hirek 

Eudagest H: 17 Felolvasás. 17.20 Zongorjáték. 
17.45 Felolvasás. 18.05 Ruszin müsor. 19 Francia 
nyelvoktatás. 19.05 Előadás hanglemezkkel. 19.50 
Mesejáték. 20.05 Hanglemezek. 

Apróhirdetések 

Alkalmazás 
Rendes 

Perfeks retusórnőt keres sürgősen, nagyon
 

jó tizetéssel Foto Georgescu", Brasov- 

Brassó, Victorilei-ut 9 szám. (3842) 

Eecsületes egyszerü főzőnőt keresek, ki 

minden háztartási munkát végez. Naláczi 

Gázáné, Pui, jud. Hunedoara. (3830) 

Bejárónő, nem árja, könnyü munkár
a, dél- 

előt: pár órai takaritásra felvétetik. Je- 

lentkezni 2-3 óra között. Iványi, Timi- 

gsoara Temesvár III, Odobescu-utca 18. sz. 

kapu alatt jobbra. (2716) 

Asztalost, esetleg bognárt (gépmunkást) 

keres I. Faur, Timisoara-Temesvár IV, 

L Bratianu-utca 37. szám. (271) 

Ezobaasszony, idősebb, garanciával, felvé- 

tetik. Cim: Hotel Weber, 

nava m.) 

Agnita, (Tar- 

(3408) 

fiatalt felveszünk 
Timisoara Temesvar 1 rol- körut 45 

SzvizAnordon? magas fizetessel azon- 

nal felvesszünk. Timisoara-remesvár III., 
lon Vasii-usca 4. szám. „Hercules". (2714) 

Gyermekkisasszony, német, azonnara lel- 

vétetik, déelután 2-8-ig. Jelentkezni min- 

dennap 1-2 óra között. Petrovici, Timi- 
soara lemesvár I., Diaconovici Loga-körut 
49 szám. 42699) 

Keresek tisztességes leányt, aki kisebb 
háztartásban jártas. Hess Timisoara- 
Temesvár IV. Bratianu utca 17 szám. 

Bejáró szakácsnőt azonnalra felveszek. 
Timisoara-Temesvár I. Regina Maria 
körut 17 szám. (5232) 

erfekt mindenes szakácsnő azonmalra 
eg 15-re felvétetik. Timisoara-le- 
vár III. Zoe utca 5 szám, I. em. 

(2725) 

Keresek izraelita 16-17 éves fiut, 
etleg idősebpb embert szobainasnak, 
nnalra. Jelentkezni délelőtt, Timi- 

oara-Temesvár I. V. Alexandri utca 
szám, II. emelet, ajtó 6. (2720) 

Eevonulási időtartamra kisegitő pénz- 
árnokot keresünk. Ajánlatokat fize- 
ési igény megjelőlésével „Pénztáros" 

ére a timisoaraii-temesvári kiadóba 

(2728) 

ha szerelők és formázók fel- 
landó munkára. Tordai cse- 

kálvha-üzem, Timisoara-Temesvár 
riadna utea 14 szám, lakás az ud- 

(2727) 

Fehérn muü mosást, vasalást otthonra vál- 

lalok. Szép munkát biztositok. Begov Hona, 

dimisoara-Temesvár III, Ion Vasii-utca 72. 

a szám, Levelezőlap hivásra házhoz jövök. 
(2718) 

házaspár keresztény házba 
házmesternek ajánlkozik. Cimeket Rec- 
lama, Arad, Elminescu 8. alá kérek 

(3408) 

Mesterkönyvvel rendelkező nőiszabó 
nagyobb varrodába ajánikozik. Ajánla- 
tokat „Szorgalmas" jeligére la 
hirdetőbe, Arad, Elminescu 8. (3409) 

Lakás 

HKulopejaratu butorozott szoba azonal- 
ra kiadó. Cim Reclama Hirdetőben, 
Arad Eminescu 8. (3410) 

Keresek azonnalra butorozott szobát, 
esetleg teljes ellátással. Cimeket Rozs- 
nyay gyógyszertárba, Arad. 3415) 

Kiadó családi házpan kétszoba, elő- 
szoba, kis kamra, esetleg beraktározás- 

2 ra, III. kerület, Martirul Ciordas-utcá- 
ban. Ajánlatokat „Nyugalom' jeligére 
a timisoarai-temesvári kiadóba kérek. 

(2726) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket 
rekamiéket, kasszákat, egyes kutorokat. 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
eljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogcédi 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
Tempo. Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
lefon: 19-75. (4028) 

Portable irógépet kifogástalan állapot- 
ban megvételre keresek. Desider Fried- 
rich, Timiscara-Temesvár II, Cogalni- 
ceanu utca 8. (2723) 

Hegedü és egy Bokssender rádió al 
csén eladó. Timisoara-Temesvár 
Odobescu utca 55 Sszám, ajtó 1. 

(27211 

Előszoba-falat kifogástalan állanotban 
megvételre keresek. Szánaossv Margit, 
Timisoara-Temesvár II Cogalnicasanu 
utca 8 szám. (2722) 

Eladó egy keveset viselt férfifelöltő 

Komplett Empire-szalon palisander fából, 

é gyártmány, 2 drb. jókarban levő 

párnázott fotell, modern konyhaberendezés, 

fehér vaságyak, lószőr matracok, tollpár- 

na és márkás porcellán vitrin-tárgyak el- 

adók. Megtekinthető 1-5-ig. Timisoara- 

Temesvár I., Diaconovici Loga körut 8b sz. 

ajtó 4. (2/61) 

adása, vetee, cser je, 
Házak, minden ariokozatban. 

HATSCHEK ügynökség, Brad 
Carokörut 17 (volt 46) Teleon 16-95 

löldek szólők, ma mok el- 

középtermetre. Megtekinthető Weisz 
szabónál, Arad, Eminescu-utca 15. 

(3419) 

FEgy fél házhely, a II. kerületi Zürich- 
utcában, két percnyire a villamos meg- 
állótól, azonnal eladó. Erdeklődni: Ti- 
misoara II., Str. Geneva 6. 

Hladó egészen uj, modern, nagy kony 
ha, 1800 drb kis cserép öreg, vaságy, 
öreg ajtók, ablakok, egy négykerekü 
Kézikocsi. Timisoara- Temesvár III. 

Iris-utca 15. (26986) 

Különféle 

butorozott szoba, egy 
ágynemü nélkül, ki- 

(3407) 

Magános keresztény urinő keres üres 
szobát, fürdőszobahasználattal, köz- 
pontban. Cimeket kérem leadni Arad, 
Telefon 27-07-re. (3418) 

Oktatás 

Különbejáratu 
személy részére, 
adó. Arad, Udrea-utca 18. 

Kisebb pénzszekrény, használt, de jó álla- 

potban levő megvételre kerestetik. Cim a 

i00 lei jutalmat adok, aki visszahozza el 
vesze:t fekete táskámat, mely dr. Cornel 

Villanymetort veszek előtéttel, szódagyár- 

ajtárára Sztarek, Macea, Arad megye. 

(3401) 

Egy világos háló matraccal eladó. Cim: 
Reclama Hirdetőben, Arad, Eminescu 8. 

(3390) 

timiscarai-temesvári kiadóban. (5234) Nicoara névre különböző iratokat tartal- 
maz. migoare Temegvar ! I, Toma-utca 
2. szám. ( 2710) 

Diáklány keres kosztházat teljes ellá 
tással III. vagy IV.-ik kerületben. Tele. 
fon 29- 32, Timisoara-Temesvár, dél- 
után 1-4 óra között. (2719) 

Iranciaországban tanult diplomas iran- 
cia órákat ad, valamint mevelezést és 
forditást vállal. László, Timisoara-T2- 
mesvár III. Doja utca 8 szám, telefon 
43-13. (2730) 

Divat-tervező, felsőruha, fehérnemü, 
varró, szabászati, rajz, müvirág, szövé- 
szet, keztyü, játék, aranyhimzés, bőr- 
munka, orsoscsipke, stb. tanfolyam 
kezdődik, Somoray Julia munkatanitó- 
nő, Timisoara-Temesvár, IV., Bratianu- 
utca 12. szám, udvarban. (2729) 

Ekötőszőnyeget. 

Römikő táblákkal eladó. Timisoara-fe- 
mesvár, IV., Mircea Voda-utca 12. szám, 
I. em, agtó 6. (5235) 

Alig használt francia ágybetét és fes- 
tett ebédlő eladó. Arad, Sava Raicu 
utca 150. (3411) 

37-es fekete antilop cipő, barna női 
télikabát eladó. Arad, Eminescu utca 
7. II 11. (3412) 

Vennék keveset használt perzsa össze- 
üÜgynök kizárva. Cim 

edlama Hirdetőben, Arad, Eminescu 
8. (3413) 

Adás-vétel 

Müvészet, Kunst, Pantheon, The Stu- 
dio, Velhangen a Klasing, Auslese és 
hasonló folyóiratokat és elsőrangu fest- 
ményeket veszek. Ajánlatokat kérem 
az aradi Fehér Kereszt-szálló 47. por- 
tásánál leadni. (3405) 

Eladó emeletes bérház 50 százaléka, 
Dr. Ioan Suciu 40. szám. Érdeklődni 
Pálmainál, Arad, Regele Ferdinand-ut 
58. szám. (3406) 

Vaskályha, takaréktüzhely, konyha- 
butor, valamint fürdőkád cinből eladó. 
Tim =oara-Temesvár IV. Fröbl utca 26 

Allást keres 

ból való urileány asszisztensné; ál- 
es. Cimeket „Komoly" jeligére a 

szám, II. em, 25. (3850) 

Értékes festmenyeket, fafaragásokat, 
bronzokat, kinai porcellánt veszek. 
Ajánlatokat kérem az aradi vagy ti- 

esvári kiadóba kérek (2762) 
misoarai-temesvári kiadóhivatalba 

szünyeg és vaszonppovöszekelet kiköl- 
csömöznék hosszu időtartamra is. Tuli- 
pán-jácint hagymák endék Arad, D-na 
Balasa utca 94. (3414) 

ntós mliána 
a legujabb módszer 
szerint olaijjal főzve 

ALTRiCH 
ffodrász Timisoara 

II., Traian-tér és Str. Stelan 
ccel Mare sarok. 1-23.6 os 
villamos megállójánál :: 

Ed egy motormeghajtási 
5/4-es szivó és nyomó. 

pumpa 

Privát" jeligével leadni. (2562) tyás Besenova-Veche- öbesenyő. 

lék, tovább laká 

Karadzsov Má- sa 

Butor beraktározást vállalok kedvez- 
ményes árak mellett, a legjobb állapot- 
ban való megőrzés végett, kimondott 
száraz és tiszta raktárban. Cim: Arad 
Avram lancu-tér 22. szám, I. emelet. 
balra. (23406) 

Szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle ültemtelkremet, 
tiliom-tejszappant és 1iliom pude r 
három szinban Kapható kizáróiaz : 

Városi 
gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I., Piata I. C. Bratianu 

BOLTKEZELŐI PALYAZA 
A Sannicolaulmaren (Bánát) ala 
Hangya fogyasztási stb. 

monopol áruk után 190 forgalmi 

0 vagy üzletrészekben 
yen való ingatlan bekeb ez 

soefatca Nafionala de Euitura Arte Grafice Dacia Eraianá" Timisoara 


